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| Numărul <ie Duminecă al Curentului va apare în

I 12 pacfini
tIu chipul acesta Curentul literar și artistic va fi 
dmțitor îmbogățit cu o interesantă materie criti» 
li n polemică.

Citiți în Curentul care apare Duminică în

12 paqini
I nuvelă de Dostoiewski, tradusă pentru întâia 
•ară in românește.

0 bogată pag mă economică veți găsi în Curen
tei de Duminecă în

12 oacfînî
ai numeroase ilustrații semnate de Dragoș și Ross»

Ipclul învingătorilor

Interminabila chestiune a siringilor ENTUZIASM $1 MASONERIE

Adevărata aristocrație a unui 
ttm nu este a celor înzestrați din 
Kgăne cu titluri de somptuoasă 
oierie, și nici a celor ajunși în 
Butea dregătoriilor prin isteți-
■ lor electorală sau prin iscu- 
nța de zarafi. Ci noblețea unui 
oród i-o alcătuesc cei ce i-au Bal
lt ființa §i i-au miruit fruntea 
HO truda și prin ofrandele lor, în 
ipele hotărâtoare ale istoriei sale, 
»pășirea unui popor se desăvâr- 
ște prin zilnicele lui înfăptuiri, 
cele mai frumoase realizări din 

»ta națională rămân cele spiri- 
lue, închinate unei idei sau unei 
idințe.
într’o vreme în care neamului 
28tuia îi sunt zilnic distrate și 
ite energiile esențiale, din pri-
■ rivalității dintre partide, este 
ie venită orice evocare a oame- 
jor și a vremurilor din trecut, 
cari o viziune eroică a vieții își 
lise găzduire. Iată pentru ce 
ite avânturile curate ale pămân
tii românesc sunt datoare să fie 
tari de noi, îndreptate spre ce- 
[ea-fanion a Albei-Iulii, în ziua 
ii Decembrie a praznicului foști- 
t luptători.
Chemarea lui Pamfil Șeicaru și 
'Iii Nichifor Crainic vine ca o 
premă urnire a elanurilor noas
te foștilor combatanți, — ela- 
ri din ce în ce mai stinse astăzi, 
b’un Stat nepăsător la țelurile 
eale ale vieții naționale, un în
mii se ridică restabilind, măcar 
nfru o singură zi, în rândurile 
riizanilor, tăcerea cuvenită evo- 
rii celor, adormiți sub cutele 
apelelor, — a luptătorilor mis- 
$ prin mormintele fără lespezi, 
șoaptă de potolire a urilor ste- 

le, în această zi a Unității noas- 
crescute din sânge și nutrite 

fi dureri. A acelei Unități pe care 
fiatismul monopolizator al unui 
fiiid de eunuci încearcă să o în- 
Iteze ca isvorîtă din ueghioa- 
fie expediente ale conducători- 
filuî trecuți, — ca și când ar 
■Biti nevoia să ne convingă de 
■ediocritatea meschină cu care a 
fit făurită cea mai mândră icoa-
■ a aspirațiunilor românești.
|La Alba-Iulia, în ziua de 1 De- 
■aibrie a aniversării unirii, luptă- 
fiicei rămași în viață vor trezi 
fimtixea celor morți, din ale că
it mâini și-au primit nouile gene- 
fiii îndatoririle și destinul. Răs- 
Knsul combatanților la acest apel
■ va spune, sigur, dacă puterile 
fistre de entuziasm mai pot 
noii, — sau dacă straturile ,vi- 
■e ale țării s’au resemnat să ac- 
fiie capriciile sterile ale partidé
it întemeiate pe degradarea sufle
fi» obștesc.
■Fi-vor luptătorii adunați în Ce- 
fi» încoronării în stare să în- 
Kspa, însfârșit, opera de restau- 
fiș morală ?, Ea nu este astăzi po- 
filă decât prin restituirea titluri- 
fi de noblețe și de întâietate la 
fiducerea țării, — titluri cuvenite
■ primul rând foștilor luptători, 
fc—creatorilor adevărați ai așc- 
fin românești, — luptătorilor cu 
fin și cu arma din toate unglic- 
fi pământului nostru, din Ba- 
■t, din Basarabia și din Ardeal, 
■tuturor acestora li se îndreaptă 
Kopotriva de frățească această 
fiinaie. înrolați sub flamuri 
fiolore sau sub steaguri străine 
fi cei credincioși frăției noastre,
■ desăvârșirii ci, sunt bine ven iți
■ evocarea asalturilor trecute, în 
fii le-a fost dat să afle odinioară 
fittül vieții și înțelesul ei adevă-

■ Ăstăzi, când ura împotriva răs- 
■Bmhii face parte din sentimen- 
fie la modă, este bine să adăo- 
fim ca în chemarea noastră nu 
fie nici-o încercare de preamă- 
fie a răsboiului. Ea înseamnă, 
fioși, voința noastră, de a păstra 
fiadă, odată cu valoarea jertfei 
fiotmorți, și frumusețea unei uni- 
fii care nu s’ar fi putut înfăptui 
fiát mimai prin răsboi. Ca și un 
Mutual răsboi de apărare a ho- 
fielor actuale ale țării, trecutul 
fiboi de lărgire a hotarelor vechi 
fie o mândrie a noastră pe care 
fi o renegăm de dragul teologici 
fidfiste. Virtuțile trezite de el ar 
■fost menite să ne asigaire nebă- 
fiite secerișuri, după pace. Pcn- 
fi că marele măcel făcuse să ger- 
fineze în sufletele românești 
fie va din cele mai pure simță- 
fi^jö&e. a s^ur régemre la 

viață și la grai este rostul chemă
rii noastre de astăzi.

Solidaritate vie a tranșeei în care 
individul nu exista decât mulțumi
tă disciplinii unității, prietenie 
mișcătoare a celor pierduți în bes- 
na avantposturilor, fecundă viziune 
a morții familiare, a cărei prezență 
deșteptase în mulți dintre noi stră
vechile isvoare mistice, — atâtea 
comori de energie ce-ar fi putut fi 
folosite pentru cele mai uriașe 
creațiuni sociale! Exaltanta amin
tire a trudei colective risipite în 
recunoașteri, revelația celui mai 
nobil motiv de a trăi, viața laolaltă 
a cărturarilor cu muncitorii și-a 
târgoveților cu sătenii, — atâtea 
binefaceri isvorîte din durerile 
hecatombei regeneratoare! Ce s’a 
ales din aceste daruri spirituale 
ale vieții din campanie ? Și, mai 
ales, cine a avut interes să risi
pească, odată cu rezervele de 
combatanți, și comorile de înțele
gătoare dragoste cu care ei își 
luaseră bun rămas unii dela alții ?

Semeții vultani ai barajului sfânt 
trec astăzi sub ochii stinși ai ciocli
lor politici, — trec umiliți, cu frun
tea cernită de învinși. La Alba-Iu- 
lia, li se va reaminti că sunt nă
dejdile unui neam învingător, care 
prin ei își cere înapoi încrederea 
în el însăși, de care a fost jefuit 
timp de zece ani.

Ion Dimftrescu

EXERCIȚIILE 
retorice din Dealul 

Patriarhiei
Guvernul a ținut, printrun bi

zar capriciu, să păstreze și în cir
cumstanțele speciale de-azi, obi
ceiul „discuției mesajului“, E un 
bizar capriciu, fiindcă daca trebuia 
sa se găsească un mijloc pentru a 
expune sincer ridicolul și golul 
parlamentului", apoi nu era alt
ceva mai eficace, decât aceasta inu
tila exibiție,

„Discuția la mesaj" într’o adu
nare în care nu e nimeni potrivnic, 
— iata în adevăr, o reprezentație 
pe al cărui grotesc copilăresc nu-l 
întrece decât calitatea produceri
lor de tribuna ce se desfășură surd 
și lin în fața băncilor goale ale in
cintei înverzite cu noul preș de 
gust herbivor... Stai și te întrebi 
de ce-o fi ținut guvernul la împli
nirea în vid a acestui rit parla
mentar, când îi lipseau condițiile 
necesare și când nimic nu-i impu
neau o. asemenea auto-caricaturi- 
zare ?>

Discuția „la mesaj" are un sens 
când e de ascultat și de analizat 
critica opoziției asupra politicii 
generale a guvernului. E comic ca 
„mesajul" să servească exclusiv și 
fură replică, la debitarea orala a 
articolelor din „Viitorul" de către 
bieții anonimi cari își simt elocința 
încurajată de pustiul amical al in
cintei. Căci, totul se reduce, ast
fel, la o întrecere elegiacă în jurul 
părții așezate — și, deci, bine pă
zite de fotoliu — a d-lui Vinlilă 
Brătianu: cine pupă mai bine, 
mai devotat, mai pasionat £

— Eu pup mai tare l. .
— Ba eu l
— Ba eu l.
Și vorbesc, bieții oameni, vor

besc de ți-e mai mare mila, gân
dind în ce forme grele și bănuite 
se poate câștiga în țara asta o 
pâine. Fiindcă îți dai seama, în 
definitiv, chiar daca ți-e imposibil 
sa asculți, — îți dai seama numai 
privind chinuită exibiție, câtă 
muncă și suferință se toacă, acolo, 
la tribuna, prin devotamentul unor 
oameni căror a li se pretind ade
vărate eforturi contra naturii.

A vrut guvernul, ca, totuș, în 
lipsa opoziției să păstreze parla
mentului, măcar în aparențe, des
fășurările normale de activitate? 
Ei bine, în cazul acesta, n’avea 
decât o singură soluție : să facă 
apel la toate ilustrațiile parlamen
tare de cari dispune pentru a da 
unei „discuții fără partener, mă
car farmecul de talent și autori
tate al unui mare și atrăgător, mo
nolog.

Așa, însă, — cu școala primara 
de oratorie ce-a instituit în Dealul 
Patriarhiei, —. nu isbutește decât 
să-și denunțe și ilustreze absurdul 
de care și-agață neputința.

Dfetn»

Nu s’au găsit încă modalitățile pentru mușamalizarea afacerii
Publicul din tribunele parla

mentare care asistă la unele due
luri de oratorie, între oamenii po
litici- din partidele adverse își în- 
chipue că date fiind gravele acuza
ții ce și-au aruncat reciproc? aceș
tia nu-și vor mai vorbi toată viața 
admițând că învinuirile nu vor ti
vea și alte consecinți mai grave.

Dar după terminarea ședinței, la 
bufetul de lângă incintă, așezați li
niștiți în fața a două cafele, adver
sarii de adineauri râd cu voe bună 
de spectatorii din tribună cari iau 
în serios cearta.

Așa a fost atacul d-lui ministru 
Inculeț împotriva părintelui Lu
paș-

Când actualul ministru dl Să
nătății a început să dea numărul 
forcepselor și siringilor cumpărate 
în comptul planului Dmves, când 
s‘au știut toate operațiile profitori
lor vecinie la pândă, declarațiile 
d-lui ministru Inculeț au stârnit o 
furtună de indignare,
MULȚIMEA ȘI FRAUDELE 

CU MEDICAMENTE
Fafă de nicio ramură de ac

tivitate a statului, instinctul po 
pular nu are o mai atentă gri je 
decât aceia a spitalelor, a dis
pensarelor și tot ce privește hi
giena și sănătatea obștească.

De aceia defraudatorii de 
medicamente, hofii depozitelor,

Invâfâmânl și domiciliu forțai
Există o criză a învățământului 

secundar care își dă viermănoasele 
ei roade în colecția de absolvenți 
ignoranți chemați să îngroașe rân
durile «nai proletariat zis intelec
tual fiindcă este incapabil de o 
muncă precisă, calificată.

Dar intr*o  egală măsură există 
o criză a învățământului universi
tar. Nu numai că se învață mai pu
țin, dar a început să se rărească 
pasiunea de carte. Exemplarul oare 
e cum romantic al studentului, străin 
de toată vâltoarea vieții ce-șl urcă 
vuetul până la înălțimile austere ale 
mansardei ce-î adăpostește pasiona- 
ta-i dorință de a cunoaște cât mai 
mult din cultura umană, exempla
rul studentului, pentru care o carte 
este un prilej de o noapte nedor
mită, a devenit rar ca o biată vie
tate din altă eră. Tinerețea este 
aceeaș, reprezintă aceleași virtuali
tăți de entuziasme, aceleași posibi
lități de nobile pasiuni ce s’ar pu
tea svârlî frenetic spre țelurile cele 
mat înalte, dar Ia universitate s’a 
cam stins scânteia catedrei, profe
sorii universitari sunt astăzi infe
riori ca râvnă, ca putere de radiere 
a unor pasiuni cărturărești.

Deci un student recrutat din rân
durile așa de anemic pregătite ale 
diverșilor absolvenți de liceu, gă
sește la universitate pustiul indife
renții dominând catedra, așa pro
babil s’a înfățișat problema d-lui dr.
C. Angelescu atunci când a dat 
faimosul ukaz al domiciliului for
țat pentru profesorii universitari. 
Ce rost are acest domiciliu forțat ? 
Prin această constrângere ce se 
urmărește ? Fără îndoială un spor 
de activitate, o mai mare grijă de 
catedră pentru profesorii universi
tari. Dar înainte de a recurge Ia

intre literatura șl gazetărie
de TUDOR TEODORESCU-BRANIȘTE

Pe marginea volumului „însemnări șl 
amintiri“ de Jean »ari

sa disprețuiască Provincialele luiIn Apus, acolo unde scrisul are 
o mai dreaptă și mai rodnică o- 
rânduială, între literatură și ga
zetărie există o minunată și idili
că înfrățire. Cei mai subtili dintre 
literați nu s‘au rușinat și nu se ru 
șinează nici astăzi să coboare în 
coloanele ziarelor, precum cei mai 
cunoscuți dintre gazetari nu s‘au 
sfiit și nu se sfiesc să urce în raf
tul volumelor de literatură- Arti
colul de gazetă —articol de idei, 
de impresii sau de reportagiu — 
stă, acolo, cu cinste alături de car 
tea literară, fiindcă de mult s‘a sta 
tornicit că aceașî inspirație ani
mă deopotrivă, articolul și cartea. 
Dela cei mai vechi, până la cei 
mai noui — până la cei din zilele 
noastre — scriitorii au fost, cele 
mai adesea, gazetari. Intre presă 
și literatură, n‘au existat legătu
rile vagi dintre o rudă scăpătată 
și una ajunsă — așa cum există 

la m>i, Nitnvui xm

orie furnizori necinstiți sunt 
mai lesne cunoscuți când au 
furat în această ramură, și chiar 
dacă prin defectuozitatea legii,

PAR. LUPAȘ

ei scapă de sub urmărirea pe
nală, rămân sub oprobiul pu
blic și sunt morți pentru viața 
publică.

Ca și celelalte fraude ce s’au 
mai întâmplat la ministerul Să
nătății și aceea petrecută sub

«e a
această măsură polițistă, d. dr. C. 
Angelescu putea să facă o statisti
că amănunțită a orelor predate la 
București de profesorii dela diverse 
facultăți. O putea chiar începe cu fa
cultatea de medicină, unde se zice că 
sunt profesori ce nu-și țin de ani de 
zile cursurile (noi refuzăm să cre
dem, deși ni s’au dat și nume pre
cise) bine înțeles fiind de o pre
zență foarte activă la semnarea în 
statele de plățL In grija pe care o 
are d. dr. Angelescu pentru o ra
pidă și cât mai temeinică îndrep
tare a învățământului universitar, 
nu ar fi rău dacă ar face o statis
tică a orelor de cursuri pe care le-a 
ținut d-sa dela Ianuarie 1919 și pâ
nă azi și, dacă a primit leafa de 
profesor universitar, cum o afirmă 
detractorii săi, cam cât costă pe 
stat fiecare oră de curs. Suntem de 
acord cu d. dr. Angelescu asupra 
anarhiei din rândurile profesorilor 
universitari, socotim ca și d-sa 
dornici de o îndreptare a învăță
mântului care nu poate începe alt
fel decât dela universitate, dar ce 
înseamnă domiciliul forțat, când 
profesorul nu-și ține cursul regulat?

Există o lege după care se con
duc universitățile și este clar pre
scris obligația de a ține un număr 
de ore cursuri, pe an, când consi
liul profesoral al unei universități 
a dat avertismente colegului ce a 
cochetat prin absență cu obligațiile 
ce le avea limpede prescrise prin 
lege ? Autonomia universitară nu-și 
putea afirma mai bine valoarea ei 
decât sancționând orice abatere a 
profesorilor ce nu-și vedeau de ca
tedră. Așa se explică de ce d. dr. 

(C. Angelescu a avut curajul să în
frunte d-sa „autonomia universita
ră”, demisă, , prin nefuncționare.

Pascal, .fiindcă au apăruLsub for
ma unor minuscule foi volante.

Vorbind de verva franțuzească, 
țărmurită între Voltaire și Anato- 
,le France, nici cel mai îngâmfat 
dintre critici inu-și îngădue să o- 
mită numele lui Paul-Louis Gou- 
rier și Rivarol, care n‘au fost — 
totuși — decât doi gazetari, mai 
rău: doi pamfletari... Cine va 
îndrăzni să nu-i catalogheze pe 
Leon Bloy și Laurent Tailhade în
tre marii scriitori ai Franței con
timporane, deși au fost numai 
ziariști ? Cine va vorbi despre ro
manele lui Barres, fără să-i cu
noască articolele de gazetă ? Cine 
va ignora pamfletele lui Octave 
Mirbeau ? Cine va spune că nu 
cunoaște cronicile de pictură ale 
lui Baudelaire ?

Gazeta găzduește, acolo, în 
chip obicinuit literatura. Iar vo- 
lumiil închiilc« îți Ini fără 

părintele Lupaș, a găsit ecou în 
rândurile mulțimei.

„Se jucau samsarii cu chi
nina bolnavilor de friguri ~ și 
furau tinctura de iod menită să 
vindece rănile săracului! „re
flecta degustată massa mare a 
populației nevoiașe, care, a- 
proba hotărârea ministrului In- 
culeț de a trimite în fața justi
ției pe cei cari și din medica
mentele săracilor luat-au șper- 
țul cuvenit!

LINIȘTE...

Dar după trecerea a câtorva 
luni s’a dovedit că și ieșirea d-lui 
ministru Inculeț avea tot valoarea 
duelurilor oratorice făcute special 
pentru amuzamentul lui Gură-cas- 
că din tribîina publică a Parla
mentului-

întrunirile comisiei 'de anchetă 
nu au acum alt rost decât pentru 
găsirea modalității unei rapide co
coloșiră a afacerii. Toate acuzațiile 
făcute de pe banca ministerială 
sunt socotite de membrii comisiei 
ca neconstitiiind un Suficient indi
ciu pentru vinovăția cuiva. Actele 
prezentate în dosarul afacerii sunt 
interpretate după voe și în curând 
liniște deplină va domni în jurul 
afacerii siringilor și forcepselor? 
iar profitorii vor rumega în pace 
fructul samsarlâcurUor. Idr-

Drag

Dar dacă s’ar putea admite grija 
unui ministru al instrucției, domi
nat de voința unei îndreptări ime
diate, călcând autonomia universi
tară pentru a pune o rânduîală și a 
obliga pe profesori la cursuri, în
trebăm de ce nu se începe prin a 
ține socoteala orelor de cursuri 
efectiv predate, iar această conta
bilitate să se facă în primul rând 
la București și ca un exemplu chiar 
la facultatea de medicină unde d dr. 
C. Angelescu funcționează ca pro
fesor, cel puțin în statele de plată

Pentru noi legea domiciliului for
țat este o stupizenie, o parodie a 
unei supravegheri a activității pro
fesorilor universitari. Și oricând pu
tem face dovada, cerând în prea
labil statistica orelor de cursuri 
efectiv ținute la facultatea de medi
cină din București. Față de profe
sorii din București cărora nu e ne- 
voe să li se aplice domiciliul for
țat, ce măsuri va lua d. dr. C. An
gelescu pentru a-i forța să-și țină 
cursurile ?

Dar ce interesează unde are do
miciliul un profesor? D. N. Iorga, 
modelul cel mai impresionant al 
disciplinii profesorale, a stat ani de 
zile la Vălenii de Munte, ceia ce 
nu l-a împiedicat să ție cele mai 
regulate cursuri.

O intensificare a activității pro
fesorilor universitari? Nu polițis
mul ridicul al domiciliului forțat, ci 
severul control al activității fiecă
ruia în cursul unui an și fișa (da 
fișa) activității profesorului în do
meniul disciplinii științifice pe care 
o predă : lucrări tipărite.

Iată mijloace de refacere a învă
țământului universitar.

Pamfil Șeicaru

să surprindă pe nimeni, articole 
de gazetă-

A
Această nobilă înfrățire între 

literatură și gazetărie continuă, 
în Apus și astăzi. Sau : mai ales 
astăzi. Depărtându-se de mărunta 
viață politică,, ziar ui apusean tin
de să îmbrățișeze toate aspectele 
vieții, în toată variația și com
plexitatea lor. Luați orice mare 
cotidian : în afară de un articol 
de politică internă și unul de po
litică externă, toate celelalte co 
Ioane sunt închinate vieții econo
mice, judiciare, culturale, sporti
ve și — în deosebi — vieții pur și 
simplu. Beportagiul îmbracă cele 
mai literare forme. Un fapt divers, 
un proces de senzație redat de 
Géo London, un detaliu de călă
torie istorisit de Henri Béraud, o 
vastă anzhetă în lumea peniten
ciarelor sau a ospiciilor făcută de 
Albert Londres ’— toate acestea 
devin literatură, adevărată litera 
tură. Fără să mai vorbesc do „cro 
nicile“ Iui Pierre Mille sau Louis 
Lazarus, G. de la Fouchardière sau 
Paul Souday. Scriitori consacraji 
—; dela cei mai vechi, cum este 
Henri de Régnier până la cei mai 
noui, cum este André Billy — nu 
pregetă să scrie articole de gaze-

de NICHIEOR CRAINIC
-------- nnw

sociologică. Dv., pentru rest, faceți 
politică. Adică ce? Dracul știe!

Mentalitatea aceasta adeptă a 
determinismul ui economic, care în
seamnă: să jrăiască fiecare cum se 
simte mai comod, adică mai fără 
obligații, evoluiaza în anarhism și 
în destrămarea sufletului național. 
Mussolini a distrus această menta
litate primejdioasă patriei, de 
două ori: odată când a gâtuit co-

(Continuare iu țtai/. ll-ni

Jalbâ
D-lui director general al II. M. S.

■ Sunt, domnule director general, 
un pasionat fumător. In cărțile ele 
școală, aceasta se chiamă — mi-se 
pare — un viciu, Nădăjduesc însă, 
că nu tocmai dv. mă veți dojem 
pentru viciul acesta... Deși, trebue 
să recunosc, am văzut mulți doc
tori care — între două fumuri 
de țigară, trase cu învederată pa
timă — recomandau, sever, clien- 
ților lor să nu mai fumeze de fel, 
tutunul fiind adevărată otravă l

Sunt, deci, un pasionat fumător. 
De câtăva vreme, nu mai găsesc 
nici o țigară bună. Le-am cumpă
rat dela chelneri, ' dela debitarăți, 
dela bufetul Camerei, de peste tot 
locul. M’am rugat de ei, le-am ofe
rit cele mai fantastice prețuri, 
fiindcă vorba poetului „un regat 
pentru o țigară“ este — spre deo
sebire de celelalte vorbe, ale ce
lorlalți poeți — singura adevărată. 
Rugile mele, banii mei — bieții 
mei banii — totul a fost de pri
sos, Nu am primit, domnule direc
tor general, decât țigări proaste.

Le-am studiat. Le-am. studiat cu 
atenția — aș zice științifică, — cu 
care cuceritorul studiază femeile 
și băutorul — vinurile. Si le-am 
descoperit cusurul: țigările de azi 
cuprind prea mult tutun! Da, da,
— domnule director general —« 
prea mult tutun... Trebuesc supu
se unei duble operații: întâiu, tre
buesc stoarse — fără milă, fără 
cruțare, întocmai ca lămâile —> 
pentru a scoate din tuburile lor. de 
foiță tot tutunul de prisos, tot pra
ful inutil; apoi, trebuesc puse pe 
sobă sau pe radiatcn'ul caloriferu
lui, ca să se usuce. Vă ofer această 
rețetă, ca s'o știți și dv. fiindcă—•. 
sunt sigur.—și dv. fumați țigări tot 
așa de proaste ca și mine. Afară 
mimai dacă dv, — în țara tuturor, 
paradoxelur și aceasta este cu pu
tință! — nu fumați de fel!

Dacă, țmn urmare, țigările sunt 
proaste din țirictnă că au prea 
mult tutun — sunt, adică, „înde
sate“ cum se spune în vocabularul 
nostru, al fumătorilor — m’dm 
gândit, domnule director general, 
la un remediu simplu — soluțiile 
cele mai grele, sunt cele mai sim
ple: dacă ați pune tutun mai pu
țin în țigări, ați avea un îndoit fo
los: ne-ați da țigări bune și ați 
economisi, în acelaș timp, și tu*  
tunul..-

Nu știu dacă știți gluma lui Ca- 
ragiale — una din multiplele glu
me ale acestui om foarte trist în 
fondul lui sufletesc. Car agi ale, în
tr’o seară de vară, s’a oprit pe te
rasa unei berării și a cerut un țap 
rece. Chelnerul i l-a servit. Cara- 
giale a privit cu admirație țapuj 
cu imensu-i „guler" de spumă al
bă, imaculată și inutilă. L-a che
mat pe patron. L-a poftit la masa 
lui. Și, amical, l-a întrebat:
— Câte butoaie vinzi d-ta pe zi Z
— După zile, dom’le Caragiale^. 
Uneori cinci, alteori șase butoaie...
— Hm! Eu — răspunse Caragiale 
grav — aș vinde zece, dom’le, să 
fiu în locul d-tale ! — Cum ? — 
holbă ochii berarul. — Aÿ da țapii 
cu gulere mai mici... — surâse, pe 
sub ochelari, autorul „Scrisorii 
pierdute“

,..Și berarul plecă indignat!
Domnule director general, încer

cați să puneți în țigări tutun mai 
puțin și — dacă se poate — mai 
bun. Regia va da venituri formi
dabile.

Vă scriu toate acestea în nade} 
dea că dv. urmăriți intensificaret 
consumului țigărilor. Fiindcă s’ar, 
putea și altceva; s’ar putea să tim 
deți să desființați fuma tul, să lup
tați împotriva acestui viciu și, în 
loc să o faceți prin conferințe ș‘i 
cărți de propagandă, să o încer
cați — mult mai eficace — prin 
țigări țiroaste!

Dacă însă, nu aveți această in
tenție, atunci — domnule director 
general — aplicați în materie de 
tutun sfatul lui Caragiale: dați 
țapii cu gulere mai mici și veți 
des[ace mai multe butoaie de berçj

. kttqițllujl

In articolul de ieri, Frenezie 
creatoare, făceam, o paralelă între 
metoda creatoare de guvernare a 
ducelui Mussolini și metoda para
lizantă cu care ne pricopsește d. 
Vîntilă Brătianu. Dincolo intensi
ficarea frenetică a energiilor po
porului, dincoace înnăbușirea în
căpățânată și oarbă a oricărei e- 
nergii. Notați că și Mussolini e a- 
nimat de principiul „prin noi în
șine“ al d-lui Vintilă Brătianu. Dar 
pe când în Italia acest principiu, 
tradus în acțiune, se deslanțuie 
vertiginos într’o eflorescentă de 
fapte, la noi, aplicat de oarba 
stârpiciune vintilistă, el a dus la 
sclerozarea organismului româ
nesc și la sinuciderea națională.

Dar poporul acesta, care a pur
tat în zdrențe și neînarmat un răz- 
boiu glorios, clocotește de tinerețe 
și freamătă de puteri cu care nu 
știe ce să facă. Metoda lui Musso
lini e antrenamentul sufletesc, a- 
țâțarea necontenită a entusiasmu- 
lui creator. Și dacă ducele a știut 
să transforme farnientismui ita
lian într’un miracol de avânt făp
tuitor, e cel puțin tot atâta de ușor 
ca miracolul să se întâmple și la 
noi.

S’a zis și se zice mereu că pro
blema unui nou regim politic la 
noi e întoarcerea la legalitate. 
Foarte frumos. Dar întoarcerea la 
legalitate e operă prohibitivă, de 
simplă negație a răului, nu însă de 
afirmare a binelui. Afirmarea bi
nelui nu. se poate face fără entu- 
siasm. Insistăm asupra acestui lu
cru mai ales în perspectiva veni
rii la guvern a național-țărăniști- 
lor. Deviza lor e legalismul, dar 
legalismul e de natură statică. El 
nu e o forță dinamică. Ceva mai 
mult: cu prilejul unui schimb de 
păreri pe tema portului și datini
lor naționale, sa desvălit prin o- 
ficiosul național-țărănist o părere 
stranie care nu poate fi a mișcării 
țărăniste. Mi s’a răspuns: O fi fru
mos portul și datinile, dar aceste 
lucruri se schimbă și pier sub de
terminismul ecoamnie. Țarann.l 
chiar dacă se transformă într’un 
mahalagiu rural, nai ce-i face: 
așa e legea marxistă a progresu
lui! Noi nu putem considera aces
te deviații decât prin prisma socio
logiei. Ele n au nimic aface cu po
litica...

Să trecem cu un zâmbet asupra 
acestei distincții între o „sociolo
gie“ care constată pur și simplu 
degenerarea sufletului național și 
între o „politică“ ce, neștiind ce 
are de făcut, lasă pe seama socio
logiei de mai sus sarcina să consta
te degenerarea națională determi
nată de legile marxiste. Dar să re
marcăm această mentalitate a u- 
nor factori politici cavi cred în de
terminismul marxist ca într’o dog
mă imutabilă și s’o divulgăm ca 
primejdioasă sufletului românesc. 
Un exemplu: țăranul își lasă por
tul, își lasă jocul, își lasă cânte
cul; poartă cravată, joacă charles
ton și cântă „Titina“. E treaba lui! 
N’avem să ne amestecăm. Noi cre
dem în determinismul economic 
marxist. Dar acelaș țăran azi nu 
se mai însoară și trăiește într’un 
abject concubinaj, care înseamnă 
nici mai mult nici mai pufin decât 
anarhizarea societății românești.

După teoria dv., domnilor mar
xiști, în fața acestui dezastru so
cial, n’avem voie să reacționăm, 
căci așa e determinismul economic 
care justifică pe țăran să se sustra
gă obligațiilor materiale și morale 
legate de responsabilitatea unei fa
milii. E logic și sociologic! Dv., ca 
sociologi, constatați dezastrul so
cietății, — și gata! Iar ca oameni 
politici, acest dezastru nu vă pri
vește, fiindcă v’ați făcut datoria: 
l-ați constatat cu o strictă metodă 

tă’ Atât de vast este, acolo, .presti
giul presei, încât fiecare din ei își 
adună articolele în volume. Nimeni 
nu este surprins de cele peste 
cincisprezece volume ale lui Per
tinax, alcătuite din articole de ga
zetă — sau de reportagiile lui Geo 
London, Albert Londres, etc. în- 
mănunchiate în cărți voluminoase.

In măsura în care s‘a comercia
lizat — presa — pusă pe acțiuni, 
de către diversele consorții — și-a 
pierdut caracterul strâmt, meschin 
politic și a devenit tot mai litera
ră. Gazeta de opinie de odinioară 
— din epoca lui Armând Garrel 
sau Piochefort — a devenit gazeta 
de vastă informație și de bună li
teratură- Până și în critica lite
rară,, gazeta zilnică — frivolă, 
trăind numai douăzeci și patru de 
ore — a adus un aport mai bogat 
decât revista greoaie, care a pare o- 
dată pe lună. Saint-Beuve, Jules 
Lemaître, Sarcev, Faguct, etc. — 
buni și răi, învechiți sau încă ac
tuali — și-au scris cele mai multe 
din volume, în coloanele ziarelor,

•
Presa noastră — din păcate — 

n‘are încă — sau: nu mai are — 
caracterul literar* _____________

(Continuare în p(ig> Ll-aA
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Achiziționarea de mobile 

e o chestiune de 
încredere

Dacă dorifi să cumpărați 
’ mobile bune, să nu va pară 

rău pentru o călătorie la 
TÂRGU-MUREȘ 
să priviți magazinele 
de mobilă ale firmei

Entuslasm șl 
masonerie

Cronica muzicala

Concert simfonic dirijat
dc d. George Georgescu

Szekely & Reti
FABRICA ARDELEANA 

DE MOBILE S. A.
^Reprezentanța fabricilor de 

> £IANE și PIANINE Bosendor- 
fer, Stingi, Productivgenossen- 

schafi si Hoffmann
Persoanelor ae încredere con- 
, dițiuni favorabile de plată

ANTINEVRALGIC
Dr. NANU-5WSCEL

. șîngurul remediu contra gri- 
ftei, migrenei, nevralgii, etc. 

uați numai în cutii originale 
conținând 2 buline și cu sem

nătura doctorului 
Se găsesc de vânzare 

la, farmacii și droguerii

Bărbații 
înlăturați impotența fără 

medicamente 
prin 

„Amor-Star“ 
. , Prospecte se trimit discret 

si recomandat contra Lei 20. 
Adresați „AMOR-STAR“ 

, Căsuța poștală 47, Buc.

I
Mobile de primul rang 

și anume : 
Dormitoare, sufragerii, garni

turi de salon, șezloane, 
.scaune, etc., în mare asortiment 

permanent la 
u i „ Depozitul de Mobile 
M x „VICTORIA0 

CRAIOVA 
'Strada Unirii Palatul Minerva 
Invităm pe mult stimați amatori 
de mobile din CRAIOVA și 
OLTENIA în prăvălia noastră 
spre a vedea mobilele noastre. 

Prețuri și condițlunl 
r avantajoase

DURERILE
cap, nevralgii, gripa, rheu

matism, se vindecă numai prin 
ANTINEVRALGIC dr. Nanu- 
Muscel în cutii originale conți
nând 2 buline și cu semnătura 
doctorului.

Se găsesc de vânzare la far
macii și drogherii.

Dr. t TOH1DA
Specializat în Franța (Berck) — 
ițratează tuberculoza osoasă, 

articulară și ganglionară.
! Str. Armenească 26, etaj 

Consult. 2—5
’ ....Slin li ' I .... ...... . i .i .........................................  —

Dr.Alex. Costiniu-Junior
Boale și operațiuni de Gât, Nas 
și Urechi s’a mutat în str. Epis- 

; copiei 3-bis (lângă Ateneu) 
Consult. 3—7. Tel*  218/83

Plâcl de faianță
au sosit la

Zwiebel AZurescii
C. A. Rosetti 22

București. Telefon 209/09

(Urmare din pag, l-a) 
munismul, a doua oară când a di
zolvat lojile fracmasonice. La 
noi, mentalitatea de care vorbim 
nu vine din comunism, ci din legile 
francmasonice. E o doctrină de 
hrubă masonică ce n’are nimic afa- 
ce cu țărănismul veritabil și pe 
care național-țărănismul nu și-o 
poate însuși decât dacă vrea să 
devină o doctrină anarhică și o ac
țiune dizolvantă. Mussolini a opus 
acestui moft masonic al determi
nismului „progresist“ și anarhi- 
zant formidabila voință creatoare 
de a fi tu însuți și de a te întrece 
pe tine prin toate energiile morale 
de care ești capabil. Și pentru a- 
ceasta a făcut apel la însăși sub
stanța specifică a sufletului națio
nal. împotriva determinismului 
marxist, prin voință eroică la en- 
tusiasmul creator. L)acă Franța ar 
fi făcut masonerie în războiu, azi 
ar fi o ruină. Ea a biruit prin in
stinctul rasei devenit voință dina
mică. Masoneria nu poate entu- 
siasma. Entusiasmul creator nu 
poate veni decât din înflăcărarea 
substanței etnice. E singura meto
dă care ne poate salva din parali
zia generală în care ne-a adus re
gimul liberal.

Nichifor Crainic«
. -----——
Inaugurarea postului 

de radio-emisiune
Eri la ora 5 d. a. s’a inaugurat în 

itr. Berthelot No. 60, postul de radio- 
emisiune de sub direcția d-lui prof. 
Dragomir Hurmuzescu.

In discursul de deschidere d. preșe
dinte a expus proectele de desvoltare 

acestei importante instituțiuni, me
nită să pue România pe un plan de 
malta civilizație.

„Radiofonia, spune d-sa, nu e ches. 
tie de distracție. Radiofonia este de o 
mare importanță socială, cu mult mai 
mare de cât teatrul pentru răspândirea 
cülturei și pentru unificarea suflete- ( 
țor, căci se poate adresa unei lumi în
tregi, pătrunzând până în coliba cea 
mai răsleață a săteanului“.

Deocamdată postul acesta nu se poa 
te adresa decât posturilor receptoare 
din capitală și țară. Peste câteva luni, 
d-sa anunță că se va inaugura postul 
cel mare transmițându-se și străină
tății.

. A urmat apoi programul compus 
din muzică, conferințe și versuri de d. 

„ Huria Furtună..
De remarcat claritatea cu care se 

înregistrau sunetele.

17— Î7.45. Comitet radio, muzică de 
dans.

17,45—18. Informațiunt.
18— 18,15. Koniza R. Cântec popular 
Koniza R. Poveste.
Zilcher. Serenadă.
Mario-Costa. Serenadă napolitană. 

18,15—18,30. Cetire din faptele e- 
voice ale soldaților noștri în lupta pen 
tru întregirea neamului 916—918.

18.30— 19. Pe al nostru 6teag. Weber 
Uvertura Euriante. Mascagnî—Fan

tezie din Cavaleria rusticana.
21—22,30. Corul Carmen, bucăți co

rale.
22.30— 23. Buletin Meteorologic.
23—24. Largo de Händel. Mozart 

Menuet Gluck. Fantezie din opera 
„Orfeu“.

San Martini. Canto amoroso. Boche 
rini Menuet

Congresul
Invalizilor

Uniunea generală a invalizilor, or
fanilor și văduvelor din război ^Mu
cenicii Neamului’’, aduce la cunoș
tința membrilor săi că în ziua de 4 
crt. va ține congres la Sibiu cu dele
gați din întreaga țară.

Prin forma sa simplă, prin seninăta
tea inspirației, o simfonie de Haydn, 
înscrisă într’un program constitue de 
sigur întotdeauna o audiție odihni
toare și îndestul de plăcută. Când însă 
redarea acestor naivități drăgălașe se 
face cu grație, când se indică cu mâna 
ușoară discreta tandreță a temelor, as 
cultarea unei simfonii haydniene devi 
ae o adevărată încântare.

O asemenea interpretare a simfoniei 
londoneze (re maj.) ne-a dat Miercuri 
seară Filarmonica, sub bagheta d-lui 
Georga Georgescu. Ne-a plăcut cu deo 
6ebire „audante“-Ie, de o puritate de 
formă aproape mozartiană.

Intrată încă de anul trecut în reper 
toriul Filarmonicei „Simfonia de Ca*  
meră“ a d-lui Andricu este o lucrare 
de reală valoare.

Nu numai ritmul, dar mai ales ela
nul lăuntric ce însuflețește atât de vi
guros muzica d-lui Andricu trădează 
natura sa de muzicant înzestrat din 
belșug.

Această partiție perfect echilibrată 
în care ideile bine reliefate, se încrus
tează pe o formă clasică în ritmuri 
pline de caracter, au găsit în înțelege
rea d-lui Georgescu și a muzicanților 
Filarmonicei o colaborare neprețuită.

Dl. Andricu, a cărui simfonie cons
tituia de altfel lucrarea de greutate a 
serei, a fost aplaudat de toți cu, o sgo- 
motpașă, dar sinceră însuflețire,

Cronica teatrala
TEATRUL RUSESC. — „Lupta 

vieții“ de Dickens.
Minunata trupă rusească’ își con

tinuă la teatrul „Carol cel Mare“ 
spectacolele ei, în adevăr extraor
dinare.

Alaltăeri seară ea a eșit din acti
vitatea ei pur rusească pentru a 
aborda o piesă de Dickens. Tre
buie să mărturisim că armoniosul 
ansamblu a obținut și în această 
explorare exotică pentru el, aceiaș 
impresionantă victorie.

S’a făcut încăodată dovada că 
actorii ruși aflători azi în Capitală 
sunt mult mai la largul lor în co
medie decât In dramă.

In interpretarea, așa de vie, așa 
de omenească; a piesei lui Dickens 
au strălucit în special d-na Gretsch 
și d. Pavlov, — indiscutabil, ele
mentele cele mai proeminente ale 
trupei.

-WS

Convenabil

închiriez casă nouă, ca
meră, antreu, bucătărie, 
pivniță, str. Mihalovici 34 

prin Pieptănari

Pi
M

TABLOURI 
splendide pictate de maeștri 
români cu reputație, găsiți mai 
eftin ca ori unde cu prețuri 
ocazionale, la singura sursă 
colecție bogată, vizibil zilnic 

numai între 2 — 4 
Duminica—-Sărbători toată ziua 

3, strada Turturele, 3 
prin Labirint 

Tramvaiul electric 16. Stația 
 Tabacu

■ epoca eroică — da-. Ziarele 
erau scrise de Eminescu și de Sla
vici, .de .Caragiale și de Tony Ba- 
calbașa, de Gh. Panu și de Șt. An- 
temireanu. Nimeni n‘a cercetat 
vechile, prăfuitele colecții ca sa 
^scoată din ele câteva volume de 
■ț^gini alese, care ar fi îmbogățit 
literatura noastră mai mult decât 
:.cinci volume inedite... In afară de 
Articolele politice ale lui Emines- 
cu și de Momentele lui Caragiale 
— care, la obârșie, au fost foiletoa 
ne*într'o  gazetă populară — ni
meni n*a  cules în volum inspira
tele pamflete de neîntrecută vervă 
ale lui Tony Bacalbașa, cronicile 
bogate în idei ale lui Antimireanu 
sau articolele de romantică inspi
rație ale lui Delavrancea*

Epoca eroică a trecut.
Ziarul de opinie a fost înlocuit 

de ziarul-magazim In loc de re- 
portagii bine scrise, ziarul ne o- 
fcră reportagii — indiferent dacă 
trîne sau rău scrise.

Scriitorul e chemat în coloanele

rie pur și simplu. „Repede“ — ia
tă ce se cere astăzi în cele mai 
multe din redacțiile bucureștene, 
cu câ.teva rare și nobile excepții. 
Repede. Bine sau rău ,— nu im
portă. Dacă se poate repede și 
mult — cu atât mai bine I

De sigur, repeziciunea este su
prema lege a ziarului*  Dar și zia 
rele din Apus sunt dominate de 
aceiași lege. Prin ce tainice mijioa 
ce vor fi fiind însă, scrise și in
formate — repede, dar și bine în 
acelaș timp Z

Din scriitorii noștri, d. Jean 
Bart (Eugeniu P. Botez) este prin 
tre putinii care coboară mai des 
și. sub forma cea mai aleasă, din 
literatură — în gazetărie.

Articole de specialitate bine 
documentate și frumos scrise — și 
articole de impresii găsiți adesea 
în ziare, sub semnătura d-lui Bart. 
De altfel, d. Jean Bart — prin 
chiar îndeletnicirile d-sale —- este 
uniri din putinii noștri scriitori

anarilor gazete, nu ca să facă ga-’cu spirit occidental*  DintPo călă- 
^tjțrtejjwnă, ci casă facă gazeta-ftogie în America» s{a întors cu o

Ca solist, dl. Wittgenstein, pianist 
amputat de mâna dreaptă, ne-a inter
pretat, spre marea noastră uimire, un 
concert de Bortkiemicz, — și apoi, sin 
gur, câte-va fragmente scurte..

Printr’o atentă, dar continuă între
buințare a pedalelor, printr’o depla
sare uluitor de rapidă a brațului, dl. 
Wittgenstein izbutește minunea de a 
anima 'întreaga sonoritate a instru
mentului, și. numai cu cinci degete.

Pornită neîncetat dela un capăt la 
celălalt al claviaturei, ca. o biată frun
ză într’o vijelie neînduratl, mâna 
d-lui Wittgenstein capătă în această 
«buciumată fâlfâire un caracter eroic, 
care forțează admirația.

Vedeam în această mână singura
tecă, dar neînfrântă, mai mult decât 
pura virtuozitate, dobândită după o 
trudnică muncă: vedeam întruchipa
rea unui suflet pe care nici cel mai 
crunt destin nu izbutește a-1. îngenun- 
chia.

După această tragică apariție, „Val
sul“ luf Ravel ni s’a părut atât de ne 
la locul lui, atât de frivol, încât nici 
ritmarea așa de plină de efecte a d-lui 
Georgescu nu a isbutit a ni-1 face su
portabil, deși, în alte împrejurări, am 
fi ascultat cu plăcere acest poem/ evo
cator de ritmuri de dans al unor vremi 
apuse,

Inaugurarea monumen
tului d-rului C. Istrati
Poimâine, Duminică, 4 Noem

brie, se va desveli în Parcul Carol, 
monumentul d-rului C. Istrati, ri
dicat din inițiativa și prin neobo
sitele străduinți ale d-lui Gr. Tran- 
cu-Iași, care, împotriva tuturor di- 
ficultătiior, a reușit să înfăptuia
scă această operă de pietate, meni
tă să păstreze generațiilor viitoa
re, amintirea celui care a creiat 
parcul și Expoziția din 1906.

Monumentul, reprezintând pe 
d-rul Istrati în picioare, este opera 
foarte reușite a sculptorului Spaet- 
he și va constitui o nouă podoabă 
pentru Capitala noastră.

La serbarea de Duminică, gu
vernul va fi reprezintat prin d. dr. 
C- Angeiescu, Academia prin d. G. 
Țițeica, iar Universitatea prin d-1 
prof. Longinescu.

ZILEI
SPORT

Cazul Schossbergcr

PSMIN

Dela Teatrul Intim
La TEATRUL INTIM se joacă în 

fiecare seară „Moritz... Boxeur“... cu 
un succes formidabiL

Costjcă. Toneanu, Leon , Lefter, G. 
Carussy, N. Stroe, I. Brătulescu, etc, și 
d-nele Marîetta Rareș, Marja Volunta- 
ru, Sanda Țăranu, etc., supt aplaudați 
La scenă deschisă, la fiecare, act.

Duminică matineu se va juca tot 
„Moritz... boxeur“.

Del» Opera
Astăseară Vjneri, cunoscuta sopra

nă dramatică dela Opera de Stat din 
Berlin, Ida Heltai, va interpreta cu 
excelentul ansamblu al Operii Ro
mâne, rolul? titular m AIDA de 
Verdi.

La pupitru ; d. Eg. Massini.
Mâine Sâmbătă, RAPIREA

CONCERTE

Duminică 4 Noembrie are loc la A- 
teneu al patrulea concert simfonic di
rijat de maestrul George Georgescu, 
cu concursul marelui pianist Alexan
dre Borowsky, care va executa acom
paniat de orchestră concertul de Ceai- 
kowsky.

Nu, sunt decât câteva zile, decând ne 
acupărn în coloanele noastre de indivi
dul de tristă memorie, de un individ cu 
un trecut dubios, și cu un nume, care 
constitue pentru footballul românesc în 
relațiile lui internaționale o mare pată 
de rușine.

Toată lumea își aduce aminte de mo
dul cu totul, afară din cadra sportivității 
în care a fost arbitrat matchul Victoria 
Pilsern-Juventus.

Arătăm altă dată, modul defectuos, 
după care se face delegarea arbitrilor 
pentru matchuri.

Arătam tot atunci, că nu este permis 
unui membru, să-și arbitreze matchul, 
piopriului Său club.

Fără să țină cont de cele spuse de 
noi, președintele arbitrilor regionali a 
delegat pe acest personaj de tristă adu
cere aminte să arbitreze, partida în care 
clubul său își juca o carte decizivă : 
Macabi-Juventus.

CE S’A ÎNTÂMPLAT. LA MAT
CHUL DE MAI SUS, ESE DIN CA
DRUL TUTUROR POTLOCARIILOR 
PRACTICATE PANA ACUM DE A-

CEST INTRUS AL SPOR 
CARE ESTE ACUZAT PE DEAS 
ȘI DE FURT.

FARA INTERVENȚIA E 
A UNUI DOMN CAPITAN, 
TRUL-PUNGAS“ AR FI FOST PUR 
SIMPLU LINȘAT.

Trebue să terminăm odată cui 
vidul acesta, ce ne-a făcut de ban 
peste hotare,

Trebue scos de urechi cât mai 
din sportul românesc și imprimau 
spatele acestui mârșav arbitru, 
celor două picioare,

A. A. F. A. R-ul ARE O DA 
SFANTA, DE A NE SCAPA DE 
CEASTA LEPRA SPORTIVA P 
ȘITA DE NU ȘTIM UNDE, P 
A NU SILI PUBLICUL SCAND 
ZAT DE MANIERA ORDINAR 
HCSOSSBERGER, SA-I DOMO 
CA EXCESUL DE ZEL CU 
MENTE DE NATURA A ÎNROȘI S 
NAREA ACOPERITA CU PIELE 
BOU, A SCHOSSBERGER-ULUI.

Vasn

*
Pianistul Borowsky va da Miercuri 

7. Noembrie un recital propriu la A- 
teneu, cu un program nespus de intere
sant, în care figurează Bach, Beet- 
hoven, Prokofieff, Ravel și Liszt.

♦
In ziua de 6 Noembrie va avea loc 

la Iași concertul d-lui Niculescu- 
Basu.

o întâlnire 
amuzanta

CEAI DANSANT
Sâmbătă 3 Noembrie cor. Ceaiu dan

sant, orele 4—7 jum. la sala „Bou
levard“ dat de „Asociația cercurilor 
de gospodine“ de sub conducerea de 
onoare a M. S. Regina Maria. Orhes
tra clasică a maestrului Moțoiu.

CONFERINȚE
Aseară a vorbit Ia Fundația Ca- 

rol în ciclul de conferințe organi
zat de societatea de filosofie, d. Mir- 
cea Florian, despre : filozofia sim< 
patiei, după Max Scheller. D-sa a a- 
nalizat amănunțit concluziile și gân 
direa metafizicianului și antropolo- 
pștului german.

Dela Teatru! Național
Astăseară Vineri 2 Noembrie crt. 

Teatrul Național reprezintă pentru 
a 23-a oară „Mult Sgomot pentru ni
mic“ granddioasa capodoperă comi
că a marelui Shakespeare. Piesa 
are 5 acte și 17 tablouri__și a fost
pusă în scenă de către d. Paul Gus- 
ty, cu un mare fast după schițele 
pictorului Feodorov. Excelenta tru
pă de comedii în frunte cu cei mai 
de seamă protagoniști ai primei noa
stre scene, contribue cu talentul lor 
la minunatul ansamblu a neîntre
cutului spectacol.

$
Mâine Sâmbătă 3 Noembrie crt. 

Teatrul Național va reprezenta în 
matineu pentru a 25-a oară, „Prin
cipesa Turandot“ a cărei serie stră
lucită se continuă cu aceleași săli 
pline pe priina' noastră scenă. Din 
cauza aglomerărei de repertoriu 
însă direcția Teatrului Național se 
va vedea nevoită în cursul săptămâ 
nilor viitoare să întrerupă această 
serie.

Mâine Sâmbătă, RAPIREA DIN 
SERAI, adorabilă capodoperă bufă 
a lui Mozart, va avea ca interpreți 
pe d-riele Lidia Bahici și Margareta 
Metaxa, d-nii Gh. Folescu, A. Geor- 
gevsky și în rolul lui Pedrillo, d. G. 
Baldovin dela Teatrul Național. 
; La pupitru ț d. î. Nona Otescu.

Duminică, în mâtineu, Operă Ro
mână, dă SAMSON Șl DALILA, iar 
seara FAUST.

* '
Direcțiunea Operii Române, care 

a fixat premiera DAMEI DE PICA, 
dramatica operă a lui Tschaikowsky 
pentru Sâmbătă 10 Noembrie, și-a 
asigurat pentru a 2-a Chenzină a a- 
cestei luni, concursul ă doi artiști 
celebri: tenorul dramatic Sullivan, 
care a obținut și în stagiunea tre
cută un mare succes șr vestita Ysang 
Tapales, incomparabila tragediană 
lirică japoneză, cea mai remarcabilă 
„Butterfly**  de azi.

ACTORUL MIHALESCU

JOCHEII - JUVENTUS 
(OLDBOYS)

Astăzi la orele 3, arena din Bulevar
dul Elisabeta, este teatrul unei dispute 
care depășește comunul i oot-ball- 
istic.

Echipa de oldboys a Juventus-ului se 
întâlnește pentru a doua oară cu re
prezentativa Jocheilor.

Astfel de matchuri cari în străinătate 
sunt foarte obișnuite, la noi constitue o 
curiozitate până acum.

Prima întâlnire în genul celei de as
tăzi, a avut loc acum trei ani între ar
bitri și artiști.

Primii erau cavaleri ai fluerului 
într’adevăr, pe când echipa secunzilor, 
afară de portar, adăpostea tot felul de 
specimene afară de artiști, dansatori, 
etc., cum se anunțase.

Jocheii sportivi cu conștiință, (pe te
renul de foot-ball, bine înțeles), au pre
zentat la primul match al lor o echipă 
altcătuită numai din mânuitorii 
vașei.

Disputa a fost interesantă, și a 
faze emoționante, mai ales când
novici-Zmeul (Juventus) punea în pe
ricol poarta turfului.

Revanșa promite deci, a fi plină de 
peripeții. Credem că publicul va 
curaja inițiativa, mai ales știind, că re-
țeta este destinată unui scop de bine
facere.' ■

era-

avut 
Aro-

Teatrul Național anunță premiera 
„Romeo și Julieta“ în mod irevoca
bil pentru Vineri 9 Noembrie crt.

Dela Teatrul,,Regina 
Maria”

La Teatrul „Regina Maria“ se 
fac ultimele repetiții ale piesei 
„Femeia la patruzeci de ani“. In 
rolurile principale d-nele Lucia 
Sturdza-Builandra, Puia Ionescu- 
Mihailide dela Teatrul National, 
d. Al. Finți- Trei decoruri frumoa
se, o atmosferă caldă, plină de fe
minitate, de duioșie și lacrămi al
ternând cu voioșie îndreptățesc 
speranțele unui mare succes.

Premiera are loc Luni 5 Noem
brie.

Știri artistice
D-na Țuchl Eremia debutează 

astă seară în Ramonadln scena 
Luptelor cu Tauri, ultima noutate a 
Parisului. Noile scene introduse in 
revista „Ca la Mama acasă“ vor fi 
o adevărată revelație pentru ma. 
rele public*  Revista se joacă la 
Teatrul Scala pentru a 30-a oară 
sub Dir. PIZONE-KANNER.

*
La Teatrul Eforia va reprezenta 

ansamblul Teatrului de artă din 
Moscova azi Vineri 2 Noembrie „Sa
tul Sțepaneicow“ piesă în 5 acte de 
Dostoewsky. Rolul principal, este în
credințat d-lui Pavlov într’o minu
nată creație.

Teatrul „L’Oeuvre“ a reluat capo
dopera lui Bernard Shaw: Profesiu
nea d-nei IFarren. După ce mențio
nează încă odată superioara creație a 
d-nei Suzanne Despre, cronicarul dra
matic al ziarului teatral „Confdedia“ 
spune : „Trebue si asociem la succe
sul d-nei Suzanne Desprâs pe d. Mi- 
halescu, a cărui neliniște nervoasă face 
minuni în Crofts“.

în-

CÂRTI NOUI
Cehoslovacia în România de Vaclav 

Miler, este numele unui mic istoric al 
reînvierii poporului cehoslovac și al e- 
venimentelor din preajma anului 1919.

Autorul, unul din reprezentanții 
poporului ceh, în România, pe acele 
vremuri, închină cartea poporului ro
mân, drept omagiu.

serie de note de drum care, după 
ce au delectat cititorii unui foarte 
răspândit cotidian — s‘au întrunit 
între cele două scoarțe ale unei 
cărți sub titlul Peste Ocean. Puțin 
după aceea, în editura Casei Școa- 
lelor, d. Jean Bart da în vileag o 
serie de cronici — sub titlul În
semnări și Amintiri. Cronicar — 
în înțelesul pe care-1 dau parizie
nii acestui cuvânt — d*  Jean Bart 
scrie tot așa de atrăgător impre 
sii dela congresul internațional al 
scriitorilor și gânduri în margi
nea unei scrisori inedite a lui Ion 
Ghica ; note despre importanta 
bacșișului și însemnări în cursul 
unei recitări a lui Stendhal; re
flecții despre desrădăcinare sau 
transplantare și observații din El
veția sau Orient; o analiză a ke- 
malismului sau o serie de conside
rații între religie și știință; etc.

In génül acesta, talentul na esie 
dc ajuns*  Deaceea, poate, scriito
rii noștri nici nu se prea grăbesc 
să cultive acest gén, —— atât de 
facil în aparență, atât de anevoios 
în realitate, ... Pe lângă talent ae

mai cere și altceva: cultură și spi
rit de observație. D. Jean Bart 
pune, la temeiul cronicilor d-sale 
pe care și le strânge în volum — 
și una și alta.

Deaceea, aceste cronici se inte
grează în adevărata literatură. 
Deaceea, volumele d-sale de cro
nici stau în acelaș raft cu volu
mele d-sale de nuvele.

Tudor Teodorescu-Braniște

O bancă germană 
In București

Odată cu lichidarea litigiilor 
cu Germania, una dintre cele 
mai mari instituții financiare din 
Germania va înființa, împreună 
cu o altă bancă berlineză, o su
cursală la București care să ser
vească la desvoltarea relațiilor 
economice și de credit între Ro
mânia ți Reich,

Această noua banca va func- 
lion  ̂jțyb un.nyme românesc.

Spectacolele zilei
AZI 2 NOEMBRIE 1928 

OPERA ROMANA : , Jida“. 
TEATRUL NAȚIONAL : Mult sgo*  

mot pentru nimic, cu d-nele M. Zimni*  
ceanu, P. Ionescu, V. Corciov, Danie- 
lopol și d-nii R. Bulfinski, Vojen, Duțu- 
lescu, Sârbu, Săvulescu, A. Atanasescu. 
TEATRUL REGINA MARIA : Manas- 

se cu d*nele  Maria Manolescu, Dida 
Solomon și d-nii Ion Morțun, L Mano
lescu, Storin, Finți.

TEATRUL MIC : „Nuntă cu repe
tiție**  cu d-nele L. Caler, Wauvrina și 
d-nii I. Lîvescu, Finteșteanu, Timică, 
Ghibericon, M. Constantinescu.

TEATRUL ALHAMBRA: „Fritz“ 
cu Zamora, Cutava Barozzi, Leonard, 
Chamel, R. lassy.

TEATRUL INTIM : „Moritz boxeur“ 
cu d-nii Toneanu, Lefter, Carussy și 
d-nele Marîetta Rareș, Sanda Țăranu.

TEATRUL EFORIA : Ansamblul tea
trului dela Moscova va juca „Satul Ste- 
pancicov“.

CINEMA SCALA î Revista „Ca la 
mama acasă“ și filmul „Lăutarul“ cu 
Irene Rich.

CINEMA TRIANON : „Regele Re- 
gilor“ monumentala realizare a lui 
Cecil B. de Miile. In rolurile princi
pale apar peste 40 de vedete america
ne, cu renume mondial.

CINEMA ODEON : „Protivnicii“ cu 
Dolores del Rio, Victor Mc. Laglen 
etc. Adoptarea muzicală proprie filmu
lui.

CINEMA M. VOICULESCU : Come
dia lui Feydeau „Ce te plimbi în pie
lea goală'’ cu V. Brezeanu, Elena Rada, 
N. Cluris, Muscan etc. și filmul „Aju
tor, sunt milionar!“ cu Nicolas Koline.

CINEMA ELITE : „Cele două orfe
line**  cu Lilian Dorothy Gish și Iosef 
Schilkrant.

CINEMA LUX; „Președintele cu 
han Mosjukin.

CINEMA SELECT: „Yachtul celor 
șapte păcate“ cu Brigitta Helm.

CINEMA CAPITOL: „Ramona“ cu 
Dolores del Rio.

CINEMA BOULEVARD PALAGE: 
„Romanța“ cu Romon Novarro și o 
comedie.

CINEMA LIPSCANI : „Cum iu
bește o vieneză“ cu Erna Morena și 
Verner Fiittherer.

CINEMA MARNA : „Anna Kare- 
nina‘* cu Greta Garbo și John Gilbert.

Farmaciile de serviciu
Azi 2 Noembrie 1928

Farmacia „Grivifa", Traian Nistor. 
Griviței 112; Niculescu Maria, Griviței 
247; Dr. C. Guci, Victoriei 40 (Pas. 
Majestic) Tel. 318/04; C. Chihăescu (I. 
Bărdianu), Victoriei 75, Tel. 304/16. V. 
Manolescu, Victoriei 19, Tel. 331/71; 
Al. Angial (Volanschi), Popa aTtu 8, 
Tel. 339/74; Rena Weisselberg, Sf. A- 
postoli 37, Tel. 364/67; Al. Cepleanu, 
Moșilor 406, Tel. 358/13: I. Năstase, 
Traian 10, Tel. 373/90; M. Constanti
nescu, Rahovei 55; Gh. Olăvinariu, 
B-dul Tăbăcari 82, Tel. 342/68; P. Ci- 
reșianu-Bârlad, B-dul Carol 13 (fost 
27), (Statuia Rosetti, TeL 213/52; C. 
Hertzenberg, Văcărești îteji? £&- 
piniau, Cuza-Vodă j^

Rugby
O FUZIUNE

Mai zilele trecute, două cluburi din 
cele șase dela categoria I, au fuzionat. 
Știrea despre fuziunea celor două gru
pări a fost adusă la cunoștința COMI
SIEI CENTRALE DE RUGBY, care a 
luat cunoștință de declarația verbală a 
delegatului, procedând cum se cuvine în 
asemenea ocazii.

Dar pasămî-te, combinația aceasta 
care avea în ea tot ce poate întruchipa 
mai cinstit un sport și un ideal, nu a 
convenit tuturor domnilor membri din 
comisia centrală.

Și atunci inmic mai simplu.
Regulamentele au fost scormonite și 

articolele interpretate în toate felurile, 
doar, doar se va găsi o soluție pentru 
distrugerea, unirei ce nu convenea 
„domnului“.

Și ca orce judecător conștient „dom
nul“ cu puteri atotfăcătoare în comisia 
centrală a aplicat și sancțiuni !

Este tot ce poate imagina o minte să
nătoasă, în domeniul pânzei de paia- 
jen •

V’ați imaginat vreodată, un mai meș
teșugit, lanț de împrejurări ?
V’ați închipuit, vreo dată cu ce patimă 

poate lucra un individ interesat
Și sancțiunea consta, din suspendarea 

ambelor grupări, până în Vară, ceeace 
ar fi însemnat, fără cea mai mică umbră 
de îndoială „desființarea, moartea am
belor grupări. Se știe doar, ce înseamnă 
pentru un club, vorbim de cei ce cunosc 
viața de clubmen, să stai în inactivitate 
aproape două sezoane. VA PUTEȚI, 
ASTFEL, DA CU TOȚII SEAMA CE 
POATE FACE UN INDIVID INTERE
SAT. s

SANATATEA PUBLICA
Pentru ca o gală de box să fie 

cel puțin din punct de vedere nu 
dacă nu material, trebuesc îndepli 
o seamă de lucruri cari sunt n 
cerute de orice logică elementari.

Așa de exemplu pentru cine i 
Miercuri seara la gală dela 
tori“ a putut observa multe lucruri 
nu trebues să se mai repete sub I 
un motiv.

Sala dela Constructori, este 
din toate punctele de vedere, comj 
nehigenică.

O murdărie și un aer dintre ceh 
infecte domnește în această sală.

O primejdie permanentă, pentml 
nătatea boxeurilor cari trag cât fi 
tru spectorii ce se deplasează tr 
în această sală.

TREBUESC LUATE MAS 
CELE MAI VIGUROASE PEN' 
AIRISIREA ACESTEI SĂLI, DEO 
FECȚIE CE ÎNTRECE ȘI CEA 
FECUNDA IMAGINAȚIE.

FUMATUL, PE DEASUPRA V! 
ZA ȘI EL, AERUL DESTUL 
IRESPIRABIL AL ACESTEI 
CIOABE-

NU AR FI RAU, UN CONTROL 
SERVICIULUI MEDICAL-SANIT 
UN COMUNICAT DAT, DACA 
ACEASTA MAI POATE SAU 
PRIMI SPECTATORI DORNICI 
AER SĂNĂTOS, NU DE INFEC! 
DELA CONSTRUCTORI.

Box
GALA DELA 

CONSTRUCTORI
Miercuri, la sala „Constru£tof( 

avut o nouă reuniune de box. Halul 
care s’a disputat gala de iMercuri, ) 
bue să pue pe gânduri pe toți cei 
preocupă de viitorul boxului la noi

Fără gong, fără un ring 
gala s’a desfășurat sub cele mai inia 
auspicii.

Am încurajat întotdeauna, iniți 
sănătoase și credeam la începutul 
tei, încercări, că activitatea ei, vai 
stitui pentru boxul românesc ua 
înainte.

Acum când, vedem turnura d 
tă ce a luat-o această „intreprhi 
dornică de câștiguri nemuncite, M 
trebăm pe drept cuvânt cum mai 
tolera, să poarte egidia sa o astfel dei 
dinară tarabă comercială, instituția 
S. S. R-uluL

Am ridicat chestia, fixității 
mului, cu ocazia reuniunei de r 
trecut.

Este foarte regretabil că forul 
nu ia măsurile dictate de înpre 
patronând cu numele său o operă 
toare“ care nu mai cinste nu-î face,

Rezultatele technice
Olaru bate la puncte pe Z. /om 

Stamate bate la puncte pe C. Iom 
Fulea cu Năsoi, termină la egaliț 
Agarici termina cu Patiniotis, în 
puțin de 2 reprize.

Ă urmat o exibiție între Riond fii 
răscu.

Magazin intern

UN COPIL NEVINOVAT
Nu de mult timp, poate două săptă

mâni, a coborât, venind din Transilva
nia, în gara de nord un tânăr student, 
ce trebuia să-și urineze cursurile la 
Academia Comercială. Tânărul, footbal- 
list de „forță“ în orășelul de unde venea, 
cobora din tren înarmat cu o scrisoare 
de recomandație dela fostul său preșe
dinte de club pentru d-rul Leventia, cu 
rugămintea ca pontiful bucureștean, sâ-i 
desemne un club în care, tânărul jucă
tor de „forță“ să-și continue educația lui 
sportivă. Clubul recomandat, a fost ime
diat desemnat în țesătura clubului din 
Obor „Unirea-Tricolor“,

In consecință tânărul a iscălit o ade
ziune și a cerut, fiindcă murea de foa
me, 500 lei lui Nicu Lucescu.

Banii ceruți, mai ales pentru ce se ce
reau, au fost imediat dați cu larghețe ce 
caracterizează pe Nicu Lucescu, și tână
rul a plecat. Trebuia să seducă „Obo- 
reanul“ dimineața următoare, într’o co
cioabă pentru porci, doarece acolo lo
cuia noul „as“ să ia fotografiile, și nu 
l’a găsit; fusese vânat, între timp. Cât 
plătise noul club pentru tânărul acesta 
naiv (?!) pe care un ziar îl face o victi
mă a moravurilor noastre ?,

Care erea prețul transferării ?
Și mai vorbim de profesionalism ! A 

doua zi, „tânărul“ avea haine noi și lo
cuia într’o casă confortabilă.

INVENTUSUL DISPUNE DE LEI ȘI 
NE ARĂTASE IN DEAJUNS PUTE
REA ARGUMENTOR SALE SUNĂ
TOARE.

MAI BINE PROFESIONALISM RE- 
_ _ GLEMENTAȚ DECÂT AMATORISM 
^^Mmason,

Circulă svonul că în curând m 
proceda la separarea foot-ball-ului 
restul sporturilor strânse sub oblii 
rea forului sportiv actual.

Separarea în sensul creărei unui 
gan autonom de conducere al sp< 
popular, se face cu asentimentul 
ducătorilor actuali federativi, ș 
spune, chiar din inițiativa lor.

Dacă vestea se va adeveri, fapt 
nu trebue să mire, întrucât a foită 
firmată de un înalt personagiu al 
cărei sportive, atunci foot-ball-ul n 
tra într’o eră nouă.

Actul separărei este un luciu p 
serios ca să fie făcut cu ușurinți.

De modul în care vor fi făcuți p 
pași depinde soarta balonului rotund 
viitor.

Se pune deci problema conducăto 
din prima zi.

Este cunoscută îndeajuns U 
unei organizații autonome de spoit, 
de când trăește pe cont propriu, 
duce mai rău de cât atunci când 
pindea de un for.

Dacă foot-ball-ul va avea soartșb 
ului, atunci toată sforțarea c&tni 
bine, va fi anihilată, și actul cel Bl 
nu va folosi la nimic.

Deci, multă atenție, domnilor I 
țiatori.

*

CORASCU se află în antren 
lui M. Riond.

*.

UMITRU CALINESCU, se afli 
antrenamentul lui Y M. C. A. 
Campionul nostru, lucrează cu Teici 
acelaș antrenament se află M. Iof 
lescu.

Vineri, pe terenul Roncorâriț, J( 
KEI se vor întâlni într’un match de 

W vu OLDSBOY-JUVENTUS
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VIAȚA ECONOMICA
Ira nsi er mar ca agriculturii

——W

Acte de Notariat și Comerț
Faptul că prețurile grâului sunt 

Io necontenită scădere pe piețele 
Internaționale, într’un an când re
colta noastră de porumb e sijibă, 
poate părea o nefericită coinci
dentă.

Dacă ar fi așa, am putea «pera 
tu drept cuvânt că recolta viitoare 
|i conjunctura favorabilă din anul 
te va veni, vor îndrepta fără g reu- 
late neajunsurile de care suferim. 

Din nefericire răul este m?S a 
dânc și vindecarea suferimitelor 
noastre atârnă de înțelegerea lim 
pede a fenomenelor, la care asis
tăm.

Sunt încă prea putini, la noi, a- 
țeia care-și dau seama de îndoitele 
greutăți, care sunt de învins.

Pe deoparte, în comerțul imterna 
||kmal de cereale, s’au prodtus, fol 
țldHmul deceniu schimbări radlicale 
Pe de alta, condițiile prod ucției 
coastre agricole s au alterat.

: Nu putem prezenta aci un studiu 
câtuși de puțin complect. Ne vom 
mulțumi de aceia cu o grabnică 
examinare.

înainte de rgzboi, aproviziona
rea Europei industriale se efectua 

hai ales de țările cu agriculfhiră ex> 
i tensivă: Rusia, România și Argen*  
[Boa. Astăzi Canada și State.le-Uni- 
te, cu producția organizată după 

îdstemul capitalist, le-a luat, locul, 
î In acelaș timp, tarile industriale 
ho luat măsuri de dezvoltare a a- 
agriculturii lor. Căci, mijloacele me 
■canfce permit cultura păănântulul 
tt o cheltuială mult mal redusă de 

| pât odinioară.
î Profesorul Cassel, semnalând 
l transformarea agriculturii din Ca*  

Uada sub efectul adoptării mijloa 
k pelor industriale, arată ca gratie 
hașhiilor agricole, costul c e produc 
p al cerealelor a scăzut la un 
Mart, iu ultimii trei ani» întregul 
Ipost al unei recolte de ijftioase, de 
|b arat și până la treierat s’a re- 
|liis la 330 lei pe hectar,, în condi 
||mi favorabile. Un singur munci- 
|tor agricol poate cultiva «azi 70 hec 
Ilare, cu ajutorul mijloacelor meca- 
laice.
I Evident că această eftenire a 
iiroducției agricole echh'alează cu 
|l adevărată revoluțimw.
I Dacă ea ne-ar fi surprins încă 
[Rb regimul marii proprietăți, când 
[lltinătatea producției gra în ra*  
| port direct cu starea de mizerie a 
| înnoitorului agricol, este sigur că 
I« 0 putut rezista.
I Dar exproprierea, care a avui 
I loc la noi, cam în acelaș timp, ca 
Lta Rusia șan Serbia, ia avut fatal 
i de efect o reducere a producției și

o scumpire a ei. Exploatarea în 
mari unități agricole, care pot uti
liza mijloace industriale moderne 
este în tot cazul mai rentabilă. Iar 
producția țărănească, inferioară 
calitativ și cantitativ e in acelaș 
timp, prea scumpă.

Aceasta ne arată cât de necesară 
e în faza actuală a dezvoltării mon 
diale a producției agricole, răspân
direa cooperativelor de producție, 
în țara noastră. Pare singurul mij
loc de a ridica efectiv cultura ce
realelor la nivelul de rentabilitate, 
pe care-1 permite introducerea mij 
toacelor mecanice.

Dar cum putem spera să îmbuna 
tățim cultura pământului, în condi- 
țiuni convenabile, când uneltele și 
mașinile agricole, care se fabrică 
uueori în țară, sunt scumpite cu 50 
la sută prin tariful vamal, față de 
prețurile lor de import din streină- 
tate ? Nu ne putem opri azi la a- 
ceastă chestiune de mare impor
tanță pentru viitorul agriculturii 
noastre. Dar considerăm semnifica
tiv faptul că nevoile evidente ale 
agriculturii au fost sacrificate fără 
milă intereselor artificiale ale unei 
industrii parazitare, cum e metalur
gia la noi în țară.

Revenind, constatăm că scăde
rea prețurilor cerealelor, în special 
al grâului, de câțiva ani încoace, 
nu are un caracter accidental. Ea 
corespunde unei transformări pro
funde a condițiilor de producție in 
agricultura țărilor fruntașe.

Producția cerealelor e industria
lizată și costul de producție redus 
la un minimum. Nici organizarea 
capitalistă a trustului producători
lor din Canada—cunoscutul „Pool“ 
canadian — n’a putut combate ne
definit regresul prețurilor de vân
zare.

Luând cunoștință de schimbarea 
radicală a conjuncturii agricole in
ternaționale nu ne rămâne decât să 
ne organizăm în consecință.

Nu cu paliativele standardizării 
vom rezolva dificultățile, care ne 
stau în cale.

Să promovăm întâi cultura me
canică a pământului, ne pare prima 
datorie.

Importul mașinilor agricole să 
nu fie supus decât unei taxe statis
tice, oricine l-ar întreprinde.

Șl lăsând câmp liber inițiativei 
private, să se încurajeze prin toa
te mijloacele formarea cooperati
velor de producție agricolă.

Ne trebuie neapărat o orientare 
nouă în politica agrară, dacă nu 
vrem să fim învinși.«

Ricardo

*1

Delà €. r. n

7350

1 Noembrie 1928
1 ai ii LONDRĂ 803 
LuUl ZURICH 3.13$

INCHEERi OFICIALE
Asig. Dada-Română

■Banca Națională 13.100, 12.950 
î Banca Marmor. Blank 1525
Banca Credit Român 1250, 25, 20 

[ Banca Românească > 1190

[Banca de Scont 
tacă O-la a Țării Rom.
[ Banca Minlor 
Banca Țărănască 

tacă Cerealiștilor
[Soc, Astra Română opt. 3450, 500,

[Soc. Steaua Rom. - 
|Soc. Petrol Blok

Soc. I. R. D. P. vechi 550,45,40 
| Soc, Petrolul Românesc 1000 
ta Credit Minier, xechî 1330, 50, 

60,65, 50
Soc. Credit Minier dep. văr, 1250 
ta România Petroliferă 525, 10 15 
[Soc. Reșița 960, 50
Soc,S.T.B< _ 1250

[fata împroprietărire! fmob. 58.95 
[ (fără cupon)
lâoo, de Cred. Func. rural 7% 90

Banca Românească pul 1050, 40 
' n ‘ 425

860 
330

70 
480, 90, 500

25,50 
1825, 40 

; 430

Wr. Unire! t
Scris, func. rurale 
Mane laniț

f SCHIMB

- 62.5«
60.78
55.6J

6.49
EMra ‘ 805
|w-Yorii

Ssa

165.70
8.71 

23.09 
31.95
4.92

fck. Austria 23.37
PerUn 39.60

28.94

J'SCHIMBUL IN ȘTREINATATE 
P 1 Noembrie 1928 
[ ’ ZURICH (închiderea))
^tèrdæm 123.80

208,40Çw-York 5, 19, 67 
25, 19, 87 

20.30
>no 27.2F/2
[Fraga 15.40
Budapesta >0.61
Belgrad 9.13
București 3.13V2
Varșovia 58.221/2
Yiena 73.10

Tichetele reținute la trenul expres 
București-Oradia, nu sunt valabile 
la întreruperea călătoriei și nici nu 
se restitue costul în caz de scăparea 
trenului șau renunțarea la călătorie, 
etc.

*
Toți călătorii cari se bucură de 

reducere de 50 sau 75 Ia sută pe ba
za carnetelor de identitate ce pose
dă, pot călători într’o clasă infe
rioară celei pentru care au emis car 
netul de identitate, pe baza unei 
jumătăți de bilet de clasă pe care o 
utilizează, fără a mai fi obligați să 
plătească vreo diferență de taxă la 
clasa pentru care este emis carne
tul.

Vânzări
38202. Caracaș G—E. Oprică teren 

Gr- Caracaș. Lei 69580.
38203. Idem—idem. Lei 44800.
38261. Coțofana V.—E. Marinescu 

teren corn. Giulești Vâlcea. Lei 40.000.
38200. Cornescu C. — G. Popa, te

ren eoni. Răcari Dâmbovița. Lei 60000.
5815'2. Coman G.—V. Lumânare, te. 

ren com. Dragoești. Lei 6000G.
58177. Dragomir S. — R. Protopo- 

pescu, teren Fd. Părului 14. Lei 35000.
38176. Dumitru D. — R. Protopopes- 

cu, teren idem. Lei 35000.
38199. Găvănescu T.—I. S. Penescu, 

teren com. Carmen Sylva-Constanța. 
Lei 40000.

38154. lorgulescu A. — cesionează 
1. Vodișca drepturi mobiliare și imo
biliare asupra imob. Calea Moșilor 245 
ș. a. Lei 1.000000.

58131. lonescu E. — D. Russescu, te 
ren Bd. Mărășești 46. Lei 60000.

38290. Soc. Comercio—L. Iscovici, 
teren Parcul Radomir. Lei 210000.

38268. Schlesingher I.—C. Andrones 
cu imob. Lasăr Catargiu-Sinaia. Lei 
1.000000.

38175. Ștefănescu A.—E. Gamulea, 
imob. Aureliu 9. Lei 100000.

58151. Zamfirescu S.—Gh. Ignat,i- 
mob. Bolintineanu 5. Lei 3650000.

58229. Udrea G.— A. Negoiță, auto 
Chevrolet. Lei 90000.

ipoteci
38165. Andretsch C.—Soc. Danubia

na, imob. Sos. Jianu. Lei 1.400000.
38186. Anghel I.—Minister. Interne, 

imob. Galați. Lei 60000.
38148. Alter S.—M. L Blank, imob. 

Alba Iulia 30. Lei 90000.
38147. Idem—Em. Cavaleru, idem. 

Lei 70000.
38245. Constantin M.—R. Marinescu, 

imob. Mihai Bravu 63. Lei 300000.
38088. Kuzmanovici N.—I. Nicola, 

imob. Abrud 79. Lei 350000.
38140. Dinulescu I.—B-ca Lumina 

Grozăveștilor, imob. Macovei 8. Lei 
110.000.

58143. Dragomir S.—A. Cârnaru, i- 
mob. Porumbaru 81. Lei 600.000.

38115. Dumitrescu E.—B-ca Victoria 
teren Parcul Rahova. Lei 120.000.

38134. Grigore S.—G. Burghelea, i- 
mob. Eustațiu 30. Lei 50.000.

38145. Grigorescu A.—C. Stâncules- 
cu, imob. Isvor 65. Lei 500.000.

38208. lonescu G.—Casa Muncii C. 
F. R., imab. com. Grivița. Lei 180.000.

38182. Ioanițiu G.—Soc. Urania, te
ren Drumul la Tei. Lei 320.000.

38146. lonescu S.—V. Filip, imob. 
Dărcăreanu 11. Lei 50.000.

38084. Petrescu E.—D. Marinescu, î- 
tnob. Neculcea 18. Lei 70.000.

38166. Soc. Doamna—Soc. Naționala 
de Credit Industrial, imob. Piatra 
Neamț. Lei 2.000.000.

38085. Zimmerman G.—B-ca Buc. 
Noi, imob. com. Principele Carol. Lei 
50.000.

38002. Zukman C.—M- Lazăr, imob. 
Sft Ion Moși 5 bis. Lei 200.000.

38172. Neagoe M.—M. Giurg a, imob 
Toamnei 53. Lei 200.000.

37976. Lotreanu D.—B-ca Visiirion, 
imob. Scheiul de Jos 15. Lei 100 000.

Dos. No. 4880/928. — Răducan Du
mitrescu, idem a comerc. Alex. Chiri- 
;escu, din str. Țepeș Vodă 91, pe bază 
de cambii de iei 39.614.

Depozit General

Pentru punerea Ia încercare sau 
descărcare a vagoanelor în alte lo
curi cerute în mod special înscris 
fie; in incinta stațiunei sau în afară, 
se ya percepe o taxă de una sută, 
lei de vagon, sau taxa de locomotivă 
de două sute lei de fiecare jumătate 
oră începută.

Direcțiunea generală a luat dispo- 
zițiuni ca balurile sau diferite jó
lété ce se expediază cu timbre de 
francare, sau buletine de mesagerii, 
să fie; refuzate dela expediție, daca 
nu sunt bine ambalate, slab sau in
suficient, fiindcă din această cauză 
ambalajul se rupe în timpul trans
portului și conținutul desfăcându- 
se este; expus furtului.

30.000 procese 
verbale de sechestru 

la Cluj
CLUJ.—Până în prezent s’au 

încheiat aproape 30.000 de pro- 
cese-verbale de sechestru împo
triva comercianților și industria, 
șilor din Cluj, cari nu și-au achi
tat impozitul și mai ales impo
zitele comunale.

Ceeace e mai interesant, e că 
aceste sechestrări s’au făcut a- 
proape exclusiv la comercianții 
mari și firme cari lucrează cu 
capital de milioane.

Orașul cu toate aceste seches
trări, având în vedere marea 
criză de capital, n’a procedat la 
vinderea prin licitație a obiec
telor sechestrate, acordandu-le 
amânări celor cari le.au cerut. 

Dacnoic" loișc $1 la 

Bacău
Bacău. — Pe piața Bacăului cir

culă bancnote falșe a 1000 lei.
Autorității® au luat măsuri ven-

iuțerUflf.

Cesiuni
38197. Andreescu E.—S. Stamatescu, 

drept de folosință al imob. Lăzureanu 
13. Lei 53.000.

38183. Soc. Urania—P. Negulescu 
toate drepturile ce le are prin actul 
aut. de acest Trib. No. 17198/923. Lei 
80:000.

38137. Zaralide L.—A. Leonardescu, 
Lei 162.000 ce are de primit dela Mi- 
uist. Sănătății. Lei 12.000.

38300. Locatelli D.—M. Panaitescu, 
Lei 460.000 ce are de primit dela S. Ră 
dulescu. Lei 300.000.

Gajuri
37989. Lancu R.—Soc. Gironi, Aulo- 

Chrysler. Lei 166.500.

Donații
38295. Teodorescu V.—ficei Florica 

Bonciu diferite obiecte. Lei 84.115.

DOtC
58116. Alexandru M.—fiicei Marîa 

cu H. Cuciureanu, teren Abrud 84. Lei 
60.000.

38132. Fundu Z.—G. Hodoroagă, i- 
mob. Laborator 43. Lei 35.000.

închirieri
38293. Soc. Atlanta—N. Dobrcscu. 

Auto Citroen. Lei 139.415.
38264—67. Soc. Dacia-Rom.—D. Pen 

covici și alții. Apart. Pasagiul Român 
preț total Lei 232.500.

38169. Sihleanu I.—S. Bade, apart. 
Paris 40. Lei 100.000 anual.

58125. Zumermann G.—V. Szolai. a- 
part. imob. Sf. Constantin 2. Lei 
150.000.

Cereri de declarare în 
stare de faliment

Dos. No. 4875/928. — Soc. n. col. Pop 
($3 Bunescu a cerut Trib. Ilfov secția I. 
corner, declararea în stare de fălim, a 
comerc. Zaharia Ștefan, din com. Bră- 
uești Ilfov, pe bază de cambii de lei 
49.203.

Dos. No. 4878/928. — Firma Laszlo 
& Bergner idem a firmei Groffu & Po 
peanu, Casa de mărfuri generale, co- 
tnerc. din str. Lucaci 10, idem de lei 
25.000.

Dos. No. 4879/928. — Soc. anon. 
„Textiloses & Textiles” din Paris, idem 
a firmei M. Drescher, B. S. Samuil & 
D. Richter soc. n. col. din str. Decebal 
4, pentru suma, de 1624816 (Lire Ster-

Falimente (llioV)
— Se aduce la cunoștință că se an

gajează un pașnic la soc. Postavul.— 
Doritorii se vor adresa la sindicat, fă
lim. Trib. Ilfov, în zilele de 1 și 2 No
embrie 928, ora 1 p. m.

— In ziua de 3 Noemb. 928 ora 1 p. 
m. se vinde în sala sindicat, fălim. Tri
bunal Ilfov, camera No. 9, activul fă
lim. N. Crăciunescu, compus din colo
niale și băuturi.

— Idem 7 Noemb. 928, idem al fă
lim. H- Bruker, compus din articole de 
vopselărie.

— Idem 9 Noemb. 928, idem portofo- 
liul de creanțe al fălim. Haim Pincas.

— Idem idem o parte din activul fă
lim. Leon Segal, compus din art. de 
manufactură, pentru acoperirea cotei 
de 10%, cuvenită Statului.

— Idem idem, activul fălim. Soc. 
Forex, compus din mobilier de biurou.

— Idem idem portofoliul de creanțe 
al fălim. Moise Gherson.

— Idem idem activul fălim. Isac 
G »klșteln. cb

— Idem 14 oemb. 928, idem al fă
lim. N. Anastasiu, compus din articole 
de cârciumă.

— Idem idem al fălim. Niță Popescu 
compus din băuturi și mobilier de bo
degă și restaurant; Ecaterina Dom- 
brovsky, compus din articole de menaj 
cum și portofoliile de creanțe ale fă
lim. Ioan Neamțu; Iacob Leon; N. Lu- 
povici; H. Leventer; H. L. Goldsteiri; 
Frații B. & M. Aftalion și D-tru M- 
Florescu.

— Idem idem activul fălim. G. Ma- 
teescu, compus din stofe.

— Idem idem idem al fălim. Ernes- 
tina Blum.

— Idem idem i^em al fălim. Traian 
Nițescu.

— Idem idem idem al fălim. D. Ivă- 
pescu.

— Idem idem iii.em'al fălim. Stan 
Berbec.

— Idem 7 Noemb. 928 ora 1 p. m. se 
va închiria lunar sau anual, imobilul 
falit. I. M. Goldsteiir, situat în Cal. 
Călărașilor 92, imob. este compus din 
5 camere, hali, sufragerie, bucătărie, 
toate mobilate.

Vânzare f silită
— La 6 Noemb. orele 13 se vând, prin 

licitație pubică la Trib. Ilfov, secția 
Notariat, Dos. 9030/925 următoarele: 
1) Imob. str Știrbei Vodă 36; 2) Imob. 
str. Transilvaniei 54; 3) imob. fermă cu 
pomi roditori, etc. în com. Progresul 
jud. Ilfov (Șerban Vodă Belu); 4) 7000 
m. p. teren pentru construcții de case 
situat la sos. Kiseleff. Porumbaru, a- 
verea urmărită propriei, d-nei HeleiV 
C. Bogdan Pitești.

Comandamente
Dos. No. 23053/928. Debit G. lordă- 

chescu—Credit Soc. Mecanica, imobil 
Bulevardul Maria No. 89, datoria lei 
110.000.

Dos. No. 21562/928. Debit. St. Iones- 
vu—Credit Banca Dealul Spirei 20 po
goane pământ arabil situat pe moșia 
Hereiculescu com. Poiana Ialomița, da 
toria 250.000 lei;

Dos. No. 7279/927. Debit. Henric Ro 
zeanu și soția—Credit d. S. Golden- 
berg, imob. str. Franzelari 8, datoria 
700.000 lei.

Dos. No. 16019/928. Debit Jude Sin
dic al fălim. Jcan Herovici—Credit 
Cecilia Sieber, imob. str. Sfinților 17 
și str. Teilor 10, datoria de 550.000 lei.

Dos. No. 26172/927. Debit. August I. 
irister—Credit Verreinister Fichtel 
Gebirsch Gawt, din Germania, imobil 
Calea Șerban Vodă 241, datoria 54.751 
cnăTci germane.

Dos. No. 7702/928. Debit. Gheorghe 
Ghiță și soția—Credit Barfca Floreasca 
imobil str. Gropile de Nisip Floreasca 
str. sf. Constantin și Elena 34, datoria 
lei 40.000.

Dos. No. 3387/926. Debit. Iosef Iosef 
—Creditor Soc. Principesa Elena, par
cela No. 62 teren Parcul Principesa 
Elena, datorie Iei 75.500.

Dos. No. 2253/927. Debit. C. Macip- 
pol—Credit. George B. Goilav, imobil 
str. Nerva Traian 85—87, datorie lei 
200.000.

Dos. o. 5635/925. Debit. Societatea 
E. Lessel—Credit Bank of Roumanie 
Ltd., imobil Cal. Plevnei 193—195, da
toria lei 16.876.000.

Dos. No. 20013/926. Debit. Oscar' 
Bender—Credit. N. Damian, imobil str. 
Popa Petre 8, datorie lei 485.000.

Dos. No. 26791/928. Debit. Gh. T. 
Opanct și soția—Credit. Dr. S. Gol- 
denberg, imob. Călimănești Vâlcea, da 
torie lei 200.000.

Dos. No. 17993/927. Debit. Gh. I. Pa 
raschivescu și soția—Credit. Sica D. 
Eftimie, imob. str. Fund. Mătăsuri 6, 
datorie lei 86.000.*

Dos. No. 16000/926. Debit. Cari Luca 
losephsohn și soția—Credit. Const. Du 
descu, imobil B-dul Col. Mihail Ghica 
44 bis, datorie lei 80.000.

Dos. No. 10535/926. Debit. Ion Mol- 
dovan (Țesătoria Românească)—Cre
dit. Soc. Naționala de Credit industrial 
imobil str. Polonă 64, datorie lei 
5.000.000.

Dos. No. 767/926. Debit. S. Constan- 
tinescu Mieluși—Credit. Domnica Pa- 
pini imobil str. Elena Cuza No. 52, 
datorie 1.000.000.

Ilrmărlride venituri
Dos. No. 27370/927. Debit. Frieda și 

Avram Michel zis și Adolf Rohrlich— 
Credit Viorica C. Flavian urmăr. ve
nituri imobil str. Lucaci No. 121, da
torie lei 250.000.

Dos. No. 1618/926. Debit. Isac M. 
Goldștein—Credit. David Bernhard, 

urmărire venit, imob. Calea Călărași
lor 52 fost 42, fost 32 colț cu str. Ro- 
muliUt datorie de lei 700.000.

MONICA
Depozit General 

y' SOLAVICI 
București Str. Lipscani, 37

FAPTE DIN 
CAPITALA

ȘOFER ÎNJUNGHIAT
Șoferul IoiTModoveanu, dîn str. 

Precupeți 2, certându-se aseară cu 
un alt șofer Iile Mândreanu, a fost 
înjunghiat de acesta in partea 
stângă a pieptului.

ACCIDENTUL MORTAL DELA
hipodromul; floreasca
Jockeul Gtyeorghe Ion Butaru, pe 

când se afla la antrenament la hy- 
podromul Floreasca a căzut de pe 
cai și a murit pe loc.

NENOROCIRE
O nenorocire s’a întâmplat eri 

d. a. în str. dr. Iatropol 20. Servi
toarea. Stana Berta voind să toar
ne dintr’un bidon niște benzină, în
tr’un cazan cu rufe ce se afla pe 
foc, vaporii s’au aprins și servitoa
rea s’a ales cu grave leziuni .

Un intern al salvărei a dat în
grijiri victimei.

ȘI-A MALTRATAT SOȚIA
D-na Adina Negoescu, din calea 

Rahovei 353 s’a întâlnit aseară în 
dreptul Operei Române cu soțul ei, 
cu care e în divorț.

Din vorbă în vorbă s’au luat la 
ceartă și d. Negoescu și-a maltra
tat în așa hal soția încât a fost ne
voie să fie internată, la spitalul 
Brâncovenesc.

—......... 0 —i

Sosirea în Capitală 
a d-lui colonei J. C.

Wedgwood
Eri la ora 5 d. a. a sosit în Capitală, 

d. colonel J. C. Wedgwood, fost ministru 
în cabinetul Macdonald, deputat în Ca
mera Comunelor, vice-președinfe al par
tidului laburist.

Pentru ora 6 d. a. d-sa a invitat pe 
reprezentanții presei pentru a le expune 
scopul venirei sale în România și rolul 
d-sale în problema colonizării Palestinei.

D. Wedgwod spune, că fără să A fost 
ales de cineva, este reprezentantul Pa
lestinei în Camera Comunelor și inter
pretul tuturor doleanțelor evreilor sio- 
niști. A devenit partizan al acestei idei 
nu din dragoste pentru evrei ci din 
groaza față de nedreptățile la care sunt 
expuși.

In timpul războiului, cu un grup din 
care făcea parte și lord Cecil, au crezut 
că e momentul potrivit pentru salvarea 
problemei sioniste. In 1916, a făcut o 
călătorie în America, unde a avut o în
trevedere cu președintele Wilson pen
tru aceiași chestiune.

Anglia, prin atitudinea prietenoasă 
acestei chestiuni și-a câștigat simpatia 
evreilor din lumea întreagă. Scopul e 
să-și câștige prietenii și în țările din 
Răsărit : Ungaria și România.

Despre situația în Palestina a evrei
lor și arabilor, d. Wedgwood spune că 
dușmănie nu există de câț între intelec
tuali.

Palestina nu e deocamdată decât o 
poartă de deschidere spre Irak, Meso- 
potamia și Persia.

D. Colonel Wedgwood este găzduit la 
Athénée Palace. La ora 7 a avut o în
trevedere cu d. ministru al Angliei Ia 
București. ♦

Sâmbătă a fost invitat la palatul Mo- 
goșoaia de principesa Bibescu.

-------------

Mișcare în personalul 
poliției Capitalei

Cronica Judiciară
E ADMISIBILA PROBA CU 
MARTORI IN MATERIE DE 

PERIMARE
Secția 4-a a tribunalului sub pre ! 

ședinția d-lui Papadop^l asistai de I 
d- judecător Duma, a pronunțat 1 
eri o interesantă sentință cu carac- ’ 
ter de jurisprudență, fiind dată în 1 
primă și ultimă instanță de tribu
nal.

Ministerul cultelor ceruse tiribu- I 
naiului perimarea acțiunei moște- * 
niforiilor de sânge ai defunctului 1 
colonel Candiano Popescu, prin 1 
care se cerea anularea testamentu- ' 
lui acestuia. Această cerere de pe- 1 
rimare era motivată că în ultimii 
doi ani, în dosarul cauzei nu in
tervenise nici un act de procedură 
?u caracter contradictoriu, caz în 
care legea prevede perimarea ac- 
țiunei.

Tn instanță însă, reclamanții în 1 
acțiunea principală, au ridicat ex
cepția că faptul întreruperei proce
sului nu se datorește culpei sau 
neglijenței lor, ci faptului că între 
ei și minister au existat între timp ’ 
tratative pentru stingerea acțiunei. : 

Tribunalul admițând această 
excepție, a primit și dovada ou 
martori cerută de reolamanți pen
tru a face dovada alegației lor.
DOCTOR, MOȘIER, ETC ȘI... 

EXCROC!
D. procuror a deschis eri acți- i 

une publică pentru escrocherie : 
calificată, contra lui Alexandru Ma 
rinescu, pe care l’a și înaintat ca
binetului 7 de instrucție, sub stare 
de arest, pentru cercetări.

Marinescu, escroc curat, dându- 
se drept doctor, moșier, prezident 
de cooperativă, ete., a reușit a în-‘ 
șela buna credință a multor cre
duli, înșelându-i cu importante su
me de bani. De predilecție „cl. doc
tor“ se oferea să procure „cunoș
tințelor' sale lemne eftine și bune-
IN MATERIE DE IMPUNERI 

COMUNALE
D. avocat Popescu-Copuz, a fă

cut recurs contra unei decizii a 
comisiei de impuneri comunale, 
prin care un teren al său din str.

Vasile Tei fusese impus pentru 31 
m. lin ian de fațadă. Recurentul 
eusțiuei tă urmează a fi impus 
numai ia 13 m.» aceasta fiind fa
țada locaului său, unde are și poar
ta, restul de 18 m. fiind pe o altă 
stradă în care terenul neavând 
nici o comunicare, nu poate fi con 
siderală ca fațadă.

Curtea de Apel secția l-a, în com 
pisatul drlor N. Rado viei, C. P&n- 
telimon și Al. Liciu, cu instanță de 
recurs fiscal a respins ajcest recurs, 
arătând că întru1 cât legea nefă- 
când nici o distincție între catego
rii de fațade, impunerea a 'fost bi
ne făcută.
JURISPRUDENTA DE DREPT 

TRANSILVĂNEAN
Societatea „Angld-Intercontinen- 

tală“ din Oradia, fiind în posesia 
unor polițe ajunse la scadență e-, 
mise de fabrica de pălării și co
șuri „Korber“ din aceiaș localitate, 
a cerut tribunalului un mandat de 
plată contra emitentei- Debitoarea, 
a făcut opunere la această cerer*  
susținând că întru cât polițele în 
litigiu au fost date nu în plată ci 
numai pentru garantarea unei fur
nituri de mărfuri unei societăți 
din Buda-Pesta, acestea nu-i pot fi 
prezentate pentru plată de posesoa
rea lor de azi, care le are pe cale 
de gir. Aceasta întru cât contrac
tul de furnituri, pentru care eu 
fost date, n’a fost executat, lucru 
pentru care e chiar în proces la 
Buda-Pesta unde ara termen .în De 
cembrie.

Față cu aceste susțineri tribuna
lul a respins cererea de mandat 
de plată. In apel cererea a primit 
aceiaș soluție. Curtea de casație, 
secția 3-a, complectul ardelean ju
decând-eri recursul societății recla
mante. l’a respins menținând deci 
se ntinț-a tri bu nalului.

DIVERSE
— D. procuror Grigoriu a trimis 

eri în judecată pe studentul dela 
școala, de științe de stat Fotin Țo- 
toc, care a fost prins călătorind cu 
un carnet de identitate, pentru c. 
f. r., ce nu-i aparținea.

Afacerea bancnotelor 
false din Oltenia

ORĂȘELUL BAILEȘTI DIN DOLJ, CENTRUL FALSIFICATORILOR 
UN CEREALIST MANEVRA BANCNOTELE FALSE. CUM OPERA? 
IN BAILEȘTI PLASATE HARȚII DE O MIE, DE PESTE UN MI
LION; IAR IN OLTENIA DE ȘAPTE MILIOANE. ARESTAREA LUI 

OPRICA ROȘCA

de

La Banca Națională sucursala 
Craiova s’au descoperit acum câtă- 
va vreme, în maî multe pachete 
hârtii de o mie lei falsificate.

Pachetele erau depuse de diverse 
bănci din localitate, cum și de au*  
torîtăți.

Cercetările făcute cu multă dis
creție au dus la concluzia că cen
trul de unde se împrăștiau pe 
piață aceste hârtii era orășelul Băi- 
lești din Dolj.

UN CEREALIST MANEVRA 
BANCNOTELE FALSE

In adevăr acolo piața destul
redusă ca mișcare bănească, a fost 
inundat^ de asemenea bani falși.

S’au constatat bancnote false nu
mai la plățile pe care le făcea un 
tânăr proprietar și cerealist de 
acolo anume Oprică Roșea.

Acesta nu căuta să plaseze ba
nii la țăranii naivi, care n’ar fi pu
tut deosebi falsul, ci a mers cu 

^îndrăzneala până a „passâ” ase- 
,ț„ij menea bani chiar d-lui lonescu, di 

■străinilor, la inspectoratul 4 de poliție,^rectorul gimnaziului din Bailești.

CUM OPERA

Oi)pcă Roșea, om cu stare, între
prinzător și îndrăzneț, pe lângă 
agricultură făcea și diverse afaceri, 
între care și comerțul de cereale.

Criza financiară i-a lovit și în
treprinderile sale, așa încât în ul
tima vreme avea foarte multe po
lițe protestate.

Cu toate astea, acum de curând 
a început să facă afaceri de cereale 
în stil mare.

Vagoanele de grâu se descărcau 
în magaziile sale, plutite imediat 
cu bani peșin, pentru *ca  a doua zi 
să le vândă sub cost.

Operația aceasta deficitară care 
momentan nu-și avea explicația a 
căpătat acum deslegarea:

Oprică Roșea cumpăra cerealele 
cu banii falși și le vindea cu prețul 
Sub cost ca să intre în stăpânirea

Pe ziua de 1 Noembrie a. c. s’a făcut 
următoarea mișcare în personalul poli
ției Capitalei: D. inspector M. Cape- 
leanu, dela divizia circulației, la inspec
toratul 6 de poliție.

D. inspector Ion Pupa, dela inspecto
ratul 6 de poliție, la controlul străi
nilor.

D. inspector Georgescu, dela control
e : ____ : _ „
post rămas vacant, prin trecerea la pen-1 
sie a d-lui D. Negrescu,.

D. inspector. Ion Frânculescu, dela in
spectoratul II de poliție, la divizia de 
circulație, dela poliția comunală, la in
spectoratul II de poliție.

D. comisar cl. I-a Al. Rizeanu, șeful 
circumscripției I-a a fost avansat sub 
șeful siguranței Capitalei.

...................O C i ■■

Anchetarea escro
cheriilor dela soc. 

„Aurora“
Cluj. —- D. judecător de instrucție 

Drăgușan & transpus în zilele ace
stea dosarul instrucției în legătură 
cu excrocheriîle dela societatea de 
asigurare ,Aurora”, judecătorului 
de instrucție de pe lângă tribunalul 

[din Galați, întrucât sediul principal 
lai instituției se găsește acolo.

banilor buni. Păgubași rămâneau 
vânzătorii.

BANCNOTE FALSE DE 7 
MILIOANE

In felul acesta Oprică a
zvârlit pe piața Oltenii, după 
evaluările de până acum pe^tn jwp- 
te milioane de lei. La Băilești sunt 
peste un milion.

Ceeace e trist și îngrijitor, e fap~ 
tul ca toți cei înșelați nu declara 
bancnotele false ce au asupra lor, 
cu nădejdea că le nor putea stre^ 
cura cu vremea.

Păgubiți în primul loc și cu sume 
mari sunt sătenii care i-au vândut, 
cereale. Apoi sunt foarte mulți 
negustori.

ARESTAREA LUI OPRICA 
ROȘCA

Aseară Oprică Roșea a fost a» 
restat la Craiova. Asupra lui s’> 
găsit o sumă mare de bancnote 
false.

La perchiziția domiciliară delr 
Băilești s’a găsit deasemenea uh 
depozit — adevărată Bancă Na
țională.

Suma ia care se urcă acești bani 
falsificați momentan nu se știe, 
precum șl legăturile pe care acest 
criminal ie avea cu falsificatori.

Cercetările vor dovedi cine erau 
aceștia.

La gara Craiova se refuză bani 
de o mie de lei la casele de bileteu

In ultimul moment, din informa
țiile primite, rezultă că Oprică Roș
ea, împreună cu un alt băileșteati 
Florea Rusa, făceau dese călătorii 
la Timișoara.

De obicei aceste călătorii le tă
ceau cu automobilul șl atunci Roș
ea iși lăsa șofeurul acasă.

Acolo, petrecea chefuri monstre 
in societatea suspectă a unor un
guri.

Se pare că aceste drumuri și 
pritenia cu ungurii de acolo ar 
avea o strânsă legătură cu banc
notele false.



Camera română 
și aniversarea 
cehoslovaciei
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Informatiuni
perman&d prootasul îndlgeas ofe 

ca/sâ//ENRlLOz/JOu uci reamlnifâ desigur 
de gusiareâ. oxceieniâ, ce ui 3 ser*ui£  lâ. peuthuTiiiJ- nostru 
770050/ENRILO^jegăsește ssiâzl in de -

uă nugărn sd'l cereit*

Capital Social Lei 6o.ooo.ooo 
Deplin vârsat Lei 3o.ooo.ooo

lichidări făcute până azi la secția asigurărilor pesle Lei 112.898.457
Este în deajuns de bine cunoscută starea de înflorire 

Ia care banca noastră a ridicat Secția asigurărilor, fapt 
care îi dă dreptul ca pe orice cale să aducă la cunoștința 
marelui public, pentru ca pe lângă altele sa-i arate cât de 
nedreaptă a fost acea mică parte din asigurați care asociin- 
du-se la svonurile calomniatorilor noștri au făcut, să se 
producă o neînsemnată și cu totul trecătoare perturbare și 
parte din ei să ceară înainte de scadență retragerea ba
nilor plătiți«

Banca noastră în statornica ei grije de a feri de pier- 
rderi serioase pe acei care numai în greșita lor credință, 
se credeau expuși și de și neobligată prin contract, le-a 
restituit banii disponibili oprindu-le numai ceeace se plă

tise celor lichidați până în acel moment, și rezerve pentru 
buni contractanți. ,s. .
4^ Jn adevăr, o sumedenie de pescuitori în apă tulbure 
an pornit cea mai odioasă și mai mincinoasă campanie de 
ponegrire în potriva Băncii noastre.

Jte«iltatul acestei campanii s’a văzut la ziua scaden
țe! 'dânsl care denunțau operațiunile Băncii noastre au dat 
bir eu rugițfl, societățile au dispărut, conducătorii lor au 
devenit cjienții închisorilor iar asigurați! au perdut toți

Cu ocazia sărbătoririi unui de
ceniu de existență, a Cehoslova
ciei, președinte al Camerei a tri
mis președintelui Camerei cehos
lovace, următoarea telegramă:

„Adunarea deputaților din Ro
mânia, intr'o manifestare unani
mă și solemnă, a sărbătorit a 10-a 
aniversare a proclamărei Republi 
cei Cehoslovace și mă însărci
nează să transmit Adunării De- 
puiaților Cehoslovaciei sentimen
tele sale sincere de inalterabilă a- 
miciție-

Poporul român urmărește cu 
frățească atențiune și cu adevă
rată admirațiune munca tenace 
a poporului vostru pentru conti
nua sa desvoltare politică, econo
mică, culturală și îi urează, ca o 
meritată încoronare a stăruinței 
sale încordate, să-și realizeze în 
pace și în prosperitate idealul la 
care aspiră.

Trăiască Republica și Poporul 
Cehoslovac“.
Președintele Adunării Deputaților 

N. N. SAVEANU
..................................

Artistul Niculescu-Basu 
atacat de bandiți

Abonamente la Curentul
LEI

n
99

Pentru
Administrații Publice, 1000 a. 
nual.

Pentru străinătate, un an 
1700; 6 luni 8S0 ; 3 luni 500.

Abonamentele încep la 1 ți 
15 ale fiecărei luni.

700 pe an
350 » 6 luni
200 „ 3 » ' '
Bănci, Instituțiuni ți

Comitetul central al societății de e- 
ducație și cultură națională „AVAN- 
IUL“ își ține în București, Vineri I 
Noembrie, la orele9 seara, întâia șt- 
dința după congresul general dd| 
Bârlad,

Ș înființată în 1921 eu tre-

cutul și prestigiul ei serios a stat la datorie. A sfătuit prin 
toate mijloacele pe asigurați să nu-și retragă banii depuși 
oferindu-le cele mai efective garanții că nu vor avea nici 
un risc dacă vor rsepecta contractarea.

Prevederile băncii noastre au fost realizate căci toți 
cei care au avut încredere și au plătit cotele până la sfârșit, 
au fost lichidați la scadențe și cu beneficiile pe care le-au 
dat grupele respective ba încă continuă să lichideze cu 
aceiași promptitudine pe toți care ajung la scadențe« ?

In această atmosferă încărcată, Banca noastră a con
tinuat cu toată intensitatea operațiunile de asigurări în 
ramura „VIAȚA**  populare cu amortizări prin tragere la 
sorți bazate pe cele mai avantajoase tarife și pe garanția 
de solvabilitatea ce oferă trecutul și prezentul instituției.

Numărul persoanelor care sau asigurat la această ra
mură ne-a pus în plăcuta situațiune de a putea face tra
gere la sorți pentru amortizare.

In adevăr la tragerile care au avut loc In ziua de 28 
Octombrie 1928, în palatul Băncii din Str, Lipscani fio. 29, 
în prezența delegațiilor ministerelor de interne și indus
trie și a unui mare număr de asigurați, au eșit patru polițe 
Câștigătoare notate mai jos deși contractanții acestor asi
gurări n*au  plătit până în momentul tragere! de cât prima 
rată.

lași, 1. — Siguranța locala a fost 
înștiințată despre un îndrăzneț a- 
tac banditesc produs pe șoseaua So 
roca-Hotin.

Pe când artistul Niculescu-Basu, 
impresorul Vamișescu și profeso
rul dela conservatorul din localita
te Radu Constantinescu, treceau 
cu automobilul pe sus zisa șosea, 
în apropiere de pădurea Ocnița, 
au fost atacați de șase bandiți înar 
mâți.

Artiștii deschizând focul asupra 
bandiților, aceștia s’au retras în pă 
dure. Unul din ei este rănit.

S'au format potere puternice 
pentru prinderea lor.

*

Aceiași bandiți au atacat aseară 
pe d. Paul Spirescu, directorul Băn 
cii Poporului dimSoroca.

» e»---------------

D. George Derussi, fost ministru 
secretar de Stat la departamentul a- 
facerilor streine, ministru plenipo
tențiar clasa I în retragere, a fost nu
mit, pe ziua de 16 Octombrie 1928, 
expert al guvernului român în comi- 
siunea de arbitraj cu Franța.

ȘCOLARE
Pentru ziua de 7 Noembrie este fixat 

termenul de judecată în fața consiliului 
permanent a d-lui profesor C. D. Fortu- 
nescu din Craiova.

Pe ziua de 1 Octombrie s‘a făcut 
următoarea mișcare între profesorii 
de religie din Capitală.

Pr. Gh. Crețu dela liceul Gh. La- 
zăr la liceul „Mihai Viteazu“.

Pr. Dr. Marin Ionescu, dela liceul 
„Șincai“ la liceul „Gh. Lazăr“.

Pr. N. R£dulescu a fost numit la 
liceul de &te „Obor“ și liceul „Cau- 
temir“.

Pr. Șt. Popescu a fost numit la li
ceul „Șincai* 4.

Azi șl în fiecare seară Ia 
TEATRUL SCALA 

»Ca la mama acasă**  
Direcția Pizone-Kanner 

Pentru a 31-a oară
Succes formidabil, cu d-nu 

Țuchi Eremia.

Chiriașii din Capitală s<au întru 
nit eri d. a. la sediul „Uniunii ge 
nerale a Chiriașilor“ sub preșidea 
ția d-lui C. Petrescu.

Au vorbit d-nii I. Goldenberg j 
av. Guriano, subliniind criza acut 
a locuințelor.

S’a hotărît ținerea unei noi întriț 
niri Miercuri 7 Noembrie.

♦

Un furt șl o

AU >-A SORT
Pol. Î437&f4 Aptelrar Iacob, Tighina. Str. Moruzi 25.000 
JoL 238/126 Vinkler Aron, Cernăuți, Cuciur Mare 25.000 
Toi. 302/173 Nedogon Porfir!, Tighina, Mateevici 25.000 
Pol. 222/119 Karl Renner, ------

eea âaȘ vfe toărturie a felului cinstit și 
aht în care Banca noastră înțelege să-și respecte și sa 

execute obligațiunile contractuale aducând totodată noro
cul șl fericirea în nenumărate familii din care multe zac 
sub multiple nevoi lipsuri și griji pe care le scot în cale 
dl^rilile eondițiuni de viață.

Constatarea cinstei și culanței cu cari banca noastră a 
lucrat în ramura asigurărilor o dovedește însăși ordonanța 
definitivă No. 138 din 29 Octombrie 1928, dată de cab. II 
instrucție de pe lăpgă Tribunalul JHov în unire cu con-

Cernăuți, Sub Roșa 25.00Q
Numai insistăm mult asupra binefacerilor ce le aduc 

tarifele noastre la sigurările de viață și populare, căci ele 
sunt astăzi cunoscute.

Din nou Banca noastră se adresează marelui public și 
îl roagă cu toată stăruința să-i acorde și în viitor aceiași 
încredere în favoarea căreia pledează trecutul și prezen
tul luminos al instituției noastre, adresându-se fie direct 
Băncii sau sucursalelor, fie reprezentanților și agenților 
locali ca să îi pună la dispoziție prospectele Băncii noas
tre cu condițiunile asigurărilor și tarifele, căci numai ast
fel se vor putea convinge de avantajele ce fiecare poate
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rău voitorilor, care și astăzi mișună în toate părțile și răs-

Centrala București*
Bacău

&&
Donstanță 
Craiova 
Arad < 
Pitești 
C1UiK

JW Rugăca în publicul să nu mai dea crezare
țjăndesc svonuri mincinoase, r-

v Până la 30 Octombrie 1928, Banca noastră a lichidat asiguraților săi

frumoasa sumă de Bei 112.098.457
Lichidările continuă să se facă în fiecare zi atât la Centrală cât și la Sucursalele respective. 

DIRECȚIUNEA BANCA UNIVERSALA 
C CONSTANTINESCU-„TITUS" S. A. 

BUCUREȘTI, Str. Lipscani No. 29

Sucursalei

STAREA VREMEI
Joi 1 Noembrie 1928

In România, orele 8 a. m.
In cursul ultimilor 24 ore timpul s’a 

menținut cu cerul variabil mai mult no- 
ros și ușoare precipitațiuni pe alocuri în 
estul și sud-estul țării (1—6 mm.) Vân
tul slab din sectorul sud-estic și tem
peratura în ușoară creștere în sud-ves- 
tul țării și scădere în nord-west, variază 
cele minime azi dimineață între 2-7 gr. 
în regiunea munților și prin Ardeal și 
10—15 gr. în cea mai mare parte a 
țării; cele maxime în ajuns au atins 
până la 19—23 gr. câmpie și 13—17 gr. 
în câmpie și 13—17 gr. prin Ardeal și 
la munte. Presiunea atmosferei aproape

ca și în ajun, variază între 770 mm. la 
Bazargic și 763 mm. la Bistrița.

La București-Filaret, orele 8 a. m.
Presiunea atmosferei 76? mm. tem 

peratura 14 gr.
Umiditatea 5%. Cerul acoperit și vânz 

tul dela est cu 2 mps. Timp, maximă de 
eri 19 gr. Temp. minimă de azi 13 gr.

Timpul probabil dela 1—2 Noembrie, 
orele 20.

Presiunea în scădere cu 1—5 mm.
Cerul variabil în jumătatea sud-estică 

a țării și acoperit în cea nord-vestică 
unde vor cădea precipitațiuni. Vânt 
slab din spre sud și sud-vest. Tempe
ratura staționară.

DRAGOSTEA UNUI TOREADOR 
SAU FARMECUL SEVILLE 

de CARLOS REYLES49

* Paquiyo, Paquiyo ! îi zise 
©a, tu ai ceva pe inima care te 
face să suferi I Pentru ce nu-ți 
deschizi sufletul mie ? sau Ro- 
săritei ? Ar trebui să fii mul
țumit pentru că încetul cu înce
tul îți recapeți sănătatea; tu ești 
trist. Ce s’a întâmplat ? Sunt 
jicnita, vad că prezența mea 
aici nu-ți procură nici o plă
cere. Nu mă mai iubești ? Crezi 
că nu te pot face atât de fericit 
cum ai fi crezut și cum aș fi 
dorit ?

— Copilule, nu spune prostii, 
răspunse el, sau te sărut; nu 
pe frunte, nici pe obraji ci 
drept pe cur asta mică, capa- 
bii sa. piaxda pe un sfânt.

— Ei, Paquiyo, spune-mi a- 
devărat 1 Pentruce ești trist ? 
Pana nu mai oniine la casă-

toria noastră. Ți-am dovedit ca 
lângă tine accept să trăesc nu
mai cu pâine și apa. Ce mai 
vrei ? Sunt logodnica ta, ne-am 
jurat unul altuia. Dar daca cu- 
nunuia nu-ți place, ne vom în
sura fără ca să mai trecem pe la 
biserică. Dacă crezi, după cum 
mi-ai spus într’o zi, că sunt prea 
sus pentru tine» plec de acasă 
și ma fac dansatoare. Am pier
dut orgoliul cel care te făcea 
să suferi, nu mai am voință, voiu 
face ce vrei tu. Ascultă*  Pa
quiyo, țe iubesc atât de mult, 
încât aș vrea sa ma pierd pen
tru tine. Nu-ți cer aecât dra
gostea, nu doresc decât un sin
gur lucru : să fiu a ta. Restul 
îmi e perfect egal. Ah ! instinc
tul meu de femee îmi spune că 
inima ta nu e numai a mea !

Activitatea 
soc. „Viitorul Târli“

STUDENȚEȘTI
Cercul studențesc bacăuan ține 

adunare generală Duminică 4 No
embrie 1928» ora 3 p. m„ în localul 
liceului Sf. Sava, strada General 
Berthelot.

Tavernelor No. 2 
Schlier No, 2
Mihal Viteazul No. 50 
Unirea No. 7 Bis
Duza Vodă No. 1 
Soarelui No. 1
Domnița Bălașa No. 67 
Regina Maria No. 22

In criza universitară din ultimii 
ani, un grup de doamne sub preșe
dinția d-nei Tresnea Greceanu, cu 
concursul mai multor profesori u- 
niversitari, au făcut soc. „Viitorul 
Țării”, al cărei scop era, după cum 
titlul evocă, ajutorarea studenților 
meritoși și lipsiți de mijloace.

Necesitatea acestei opere a și fost 
imediat evidențiată, căci în cei doi 
ani de funcționare din străduințele 
membrilor societății s’au adunat în
semnate fonduri, împărțindu-se la 
peste 2.500 studenți ajutoare în bani, 
haine, bilete de tren, iar două sute 
de studenți extenuați de truda zil
nică au fost trimiși pentru reabili
tarea fizicului și moralului la Te- 
chirghiol, Tismana, Vatra Dornei și 
alte stațiuni balneare și climate
rice. Alegerea celor ajutați se făcea 
după recomandația Oficuilui Uni
versitar al d-lui prof. Guști sau prin 
Centrul studențesc București 
li se întăreau recomandațiile 
de societățile pe facultăți sau 
curile județene.

Dar societatea „Viitorul Țării” se 
vede în pragul noului an universi
tar, din nou solicitată de sute de 
studenți pentru ajutorarea cărora 
societatea nu poate face față, fondu
rile fiind pe sfârșite.

Pentru ameliorarea situației, în 
ultima adunare generale s’a ho
tărît darea unui ceai dansant în 
salioanele Athénée Palace la 4 No
embrie a. c.

Fiind în joc înaltul și nobilul scop 
al societății „Viitorul Țării“ sperăm 
în concursul neprecupețit al tuturor 
ce se interesează de soarta tineretu
lui studios — de speranța României 
de mâine.

SANITARE
Eri erau in Capitală 198 cazuri de 

scarlatină, 21 angină difterică, 39 
febră tifoidă, 13 erisipaJ și un caz 
de pustulă malignă.

DIVERSE
Prin punctul Orșova a intrat in 

țară o comisiune de cinci delegați 
iugoslavi șl un delegat bulgar, cari, 
împreună cu delegatul Ungariei in
trat pela Curtici vor pleca pe Du
năre pentru a verifica terenul din 
Iugoslavia, în fața căruia se remor
chează vapoarele in canal.

Comisiunea lucrează în unire 
serviciul de pilotaj al Porților 
Fer.

cu 
de

D. Eugeniu M. Bonachi, prim pre
ședintele Curții de apel din Galați, a 
fost confirmat, pe ziua de 1 Noembrie 
1928, pe o nouă perioadă de 3 ani, în 
calitate de președinte al tribunalului 
maritim Galați.

Revizuirea constituției poloneze
VARȘOVIA, 1 (Rador). — Par- « susținută de blocul parlamentar 

(amentul polon și-a reluat eri lu-' 
crările în sesiunea ordinară. Mi
nistrul finanțelor, d. Gzechowicz a 
depus proectui de budget pe anul 
1929. In discursul său, ministrul 
finanțelor a anunțat că va propune 
Dietei o reducere a impozitului pe 
cifra de afaceri și pe avere precum 
și o revizuire a impozitului fun
ciar.

Interesul politic al ședinței a fost 
însă depunerea unei moțiuni prin 
care se cere Dietei să procedeze la 
revizuirea Constituției. Moțiunea

— Aide, ai meritat sărutul 1 
spuse el râzând. Și luându-i ca
pul în mâini, o sărută pentru 
prima oară pe buzele roșii, în
tredeschise și umede, ca o ci
reașă strivită. Ea închise ochii, 
și figura îi căpătă o expresie 
gravă. Mângâind-o, Paco con
tinuă.

— Da, Pastora, te poți bizui 
pe dragostea mea. Cu toate a- 
venturile și „fustele“ ce au tre
cut printre noi, te-am iubit în
totdeauna. Totuși nu-ți voi as
cunde ca am mai iubit și o altă 
femee.

La ce bun să neg ? Dar era o 
dragoste, cu totul deosebită de 
aceia pe care mi-o inspiri tu, 
sau mai curând, un fel de prie
tenie amoroasă. Pe când dra
gostea ce o simt pentru tine — 
e dragostea sacră. Cealaltă, ce
lelalte, nu m’au împiedicat nici
odată să te consider jumătate 
din mine însu-mi. Eu știam, că 
mai curând sau mai târziu vom 
fi unul al celuilalt.

— Ah, ce murdărie si inima

unde 
date 
cer-

ce colaborează cu guvernul. Dieta 
9 invitată să însărcineze Comisiu
nea constituțională ca în termen 
sie trei luni să elaboreze un raport 
asupra modificărilor ce urmează 
a fi aduse Constituției.

Această moțiune va veni în dis
cuția Dietei în ședința din 6 No
embrie.

In ziua de 1 Decembrie a. c„ Ora 
15. se va ține la Adunarea deputa- 
ților, concurs pentru patru locuri 
de stenografi.

Candidații, pe lângă cunoașterea 
stenografiei, trebue să aibă titlul 
de licență și să fi satisfăcut obli
gațiunile serviciului militar.

Duminică 4 Noembrie a. o, ora 
11 dimineața, va avea loc la O. N. 
E. F., solemnitatea de deschidere 
a cursurilor Institutului Național 
de Educație Fizică.

Toți cei ce urmăresc și aprecia
ză activitatea acestei instituții sunt 
rugați a asista.

♦

încetarea grevei 
ia Atena

Eri a lucrat la ministerul de indus
trie și comerț, comisia însărcinată cu 
alcătuirea bugetului ministerului,.

S’au făcut sporiri de capital în ra
port cu sporirile de venituri ale aces
tui minister.

Comisiunea se va întruni și azi.

♦

Atena 1 (Rador). — Comite
tul de organizare a grevei la 
tramwaele din Atena a ordo
nat la miezul nopții încetarea 
grevei. Circulația a fost reluată 
normal azi dimineață.

Eri d. a. consiliul comunal al secto
rului 11 negru a ținut ședință sub pre
ședinția d-lui Barbu Dumitrescu.

Cu această ocazie, d. Cobici, fost a- 
jutor de primar a fost ales ca delegat 
al sectorului în consiliul general al 
municipiului Capitalei, iar în locul 
d-sale a fost ales d. Mircea Poenaru- 
Bordea.

bărbaților !... Și spune-mi, Paco, 
această „prietenie amoroasă“ te 
mai preocupă

— O detest! ■ . -
Aș fi preferat să-ți fie indi

ferentă. Tu știi că se trece dela 
ură la dragoste, pe un mic pod 
de aur. Se spunea că te prăpă- 
iîseși după o dansatoare și că 

ea era nebună după tine. Este 
aceia ?

— Da.
— Și ?.....

Trebue să cred că sângele 
ei de țigancă a vorbit, căci pen
tru a apăra pe țiganul care o 
pierduse și pe care îl detesta, 
spunea ea, adorându-mă totuși 
a înfipt pumnalul în spatele 
meu.

Paco rămase uimit auzind 
replica Păstorei:

— Poate că te iubea prea 
mult 1... Noi Andaluzele, avem 
un fel de a iubi foarte încur
cat

lart-o și uit-o, Paquiyo ! 
îndată ce Paco începu să se 

ridice. Pastora nu mai dormi în

1

casa aceia. Venea însă cu Mi
guez, dimineața și seara, pen
tru a-i ține de urât logodnicului 
ei, care era adesea pradă gân
durilor negre. Când se întâl
neau acolo cu labardillo și 
Cuenca, se auzeau din casă zgo
motul castagnetelor, acordurile 
ghitarei și apluaze. Miguez 
dansa „sevillane“ fie cu Rosa- 
rito, fie cu Pastora. Cuenca și 
labardillo se priveau cu sur
priză, ca și cum s’ar fi întrebat 

de unde a putut fiica crescăto
rului să scoată această grație 
de gitană, cu atâta artă consu
mată. Paco, fără să vrea, pri- 
vind-o, o compara cu Pura. Și 
divina Pastora, nu era de loc 
în desavantaj, dimpotrivă. In
comparabila ei frumusețe sfâr
șea prin a triumfa, mai ales 
când își punea în joc toată se
ducția ochilor ei, gurei, corpu
lui întreg, ca și cum își jurase 
să distrugă în spiritul lui Paco, 
imaginea celeilalte.

— Ești uimitoare, Pastora ! 
îi zise el într’o zi. cu un foc în

Se pare că profesiunea d( 
șef de gară a ajuns acum um 
dintre cele mai lucrative.

Dovada ne-o servește ni 
furt comis acum câteva zile li 
varieteul Coloseu din Cei 
năuți, cum ne spune o știre.

Doi șefi de gară — unul de! 
Lipcani și altul dela Noua Sn 
liță s’au dus la Cernăuți ț 
i-au tras un chef de pomniăîi 
tovărășia unor artiste. Chein 
a durat mult și a costat mull 
Lucru constatat și de poliție 
care a intervenit. Pentrucă, si 
vedeți, după ce s’au trezit dii 
beție, au constatat că le lip 
seau banii din buzunar.

Reclamând cazul poliție 
șeful din Lipcani a declarai ti 
își aduce aminte ca a plăti 
nota de plată în sumă de 50.001 
de lei și duț)ă socoteala a 
trebuia să-i ramâe restul A 
70.000.

Poliția firește a arestat pi 
artistele în tovărășia căror 
s’a făcut cheful. Cazul face sen 
zafie. Un șef de gară — la Lip 
câni — să cheltuiască pe ui 
chef 50.000 de lei ?

Noi nu-1 relatăm decât spn 
a-1 conexa cazului din Frasij 
unde a trebuit să inter vie par 
chetul spre a constata lucru 
senzaționale.

Propagandă 
maghiara prin rat

Budapesta (Ceps). — Propagai! 
maghiară prin radio este o chestia 
care preocupă de mult cercurile m 
ghiare. S'au făcut numeroase înec 
cări de a se organiza o propagam 
radiofonică specială destinată regii 
nilor ce s'au aflat înainte sub stdpt 
nirea maghiară. Actualmente $ 
gyár Külpolitika11 anunță că societi 
tea externă maghiară a hotărît i 
organizeze în timpul iernii un cici 
de conferințe prin radio în limbi 
germană, franceză, engleză și italii 
nă. In acest scop societatea s'a ait 
sat cercurilor literare și politic 
Până în prezent s'au anunțat pei 
tru ținerea de conferințe Berzevici 
Lukacs, Sterenyi, Emil Nagyi Grü 
Eotovany, Peikert și Ottlik. ,

Noul conflicte fle 
muncâ la (li

Cluj. — In apropierea expirau 
contractelor colective ale muna 
torilor de diferite categorii, n 
început de pe acum mari mișeii 
și nenumărate adunări, în cari ri 
prezentanții muncitorilor discut 
cu vehemență măsurile ce trebua 
luate în vederea obținerii unora 
gajamente mai favorabile.

Intre alte contracte colectivei 
cheiate până acum, se număra | 
acela încheiat cu fabrica de bom 
boane „Unirea", care a asigurați 
urcare de 15% muncitorilor.

In schimb tratativele între muu 
citorii morilor Malnur și Pinter ai 
eșuat.

Deasemenea intervenția inspet 
tor aiului muncii a rămas jh 
rezultat.

Neînțelegerea e și mai adâw 
între muncitorii de tipografie | 
patroni, și mai ales între muncite 
iii dela legătoriile de cărți, cm 
întrucât nu vor aiunge la nicii 
înțelegere până Joi vor. dedat 
greva generală.

priviri și o expresie care sur
prinse tânăra iată.

— Crezi că mi-aș putea câș
tiga existența pe scenă ? răs
punse ea râzând, în timp ce 
pieptu-i provocator palpita. Ei 
bine ! Paquiyo, dacă tu nu mă 
iubești, debutez la Tronio! Nu 
râde, eu nu glumesc. Am pro
mis-o în fața Rosaritei și a Sf. 
Fecioare din parohia noastră.

Prietenii lui Paco veneau să-i 
facă vizită către seară. Salonul, 
sufrageria, culoarele, 8e um
pleau cu oameni de toate con
dițiile sociale, care țineau să sa
lute noul matador.

Pe masa din sufragerie erau 
îrtodeauna câteva sticle de 
xj-cres și de Llanzanilla, măsline, 
jambon, dulciuri, la dispoziția 
vizitatorilor.

Grupuri vesele, râzând și 
vorbind, se formau prin toate 
colțurile. Își coni^-ucau în gura 
nare toate impresiunile. Toți 

s* 1 cunoșteau, se tutuiau și se 
interpelau cu acea cordialitate 
caracteristică poporului anda-

luz. b anii Ilaritatea magnațiloi 
sinceritatea și buiiăvoia cel« 
umili ștergea distanicie 
ciale.

Opulentul Senor Miguez m 
era strigat de cât pe nume ci 
„Salut Don Antonio“ și cu obiș 
nuita bătae pe umeri, familiari 
și respectoasa în acelaș timp 
1 se părea, că această căsătorii 
proectată era decretată de cei 
și că el satisfăcea o dorință w 
mună, o aspirație aproape na*  
țională. Numai gândul că a pu
tut să-i ceară lui Paco să re
nunțe la cariera lui, i se pâra 
o crimă de lès-patrie, sau ceva 
pe aproape. ,

«— Sapristi, unde îmi erai» 
pul ? își zicea el.

Cum n’am văzut calitățile hi 
Paco, eu crescător de fiare săl
batece ? Cum de n’am înțeles ce 
persoana, curajul, talentul 
său ?

(Continuare în No. viitor]



Corpurile Legiuitoare
CAMERA

ASPECTE

Ședințele dala 1 Noembrle 1928

rA ffcui procesul — cu o pole- 
mistă contemplare de istoric ~ a 
celor două partide în luptă pentru 
monopolul puterii: se ciocnesc 
două meseniâsme deopotrivă de 
înguste și de rele, — a zis d*  lorga. 
E deoparte exclusivismul mistic al 
liberalilor cari și-au arogat mi
siunea de a ferici cu orice preț și 
în nesocotirea oricărei colaborări 
posibile, tara încredințată lor de 
Dumnezeu. E în fata lor mesianis
mul ardelenesc care, deasemenea, 
nu admite alături de sine pentru 
mântuirea tării nicio forță și bu
nă credință posibilă. E o „Dreap
tă**  tot atât de exclusivistă și în
gustă cât „Stânga“. D. lorga a 
afirmat că guvernul de folos și de 
liniște nu~l pot da decât „oame
nii de centru“.

Marele orator a rămas de data 
aceasta, cu strictele, în cadrul u- 
nui plan de severe și foarte politi
ce contururi.

spune că de la începutul lui, el 
trăia în virtutea unui ideal, acela 
ca viitorul României se va face 
prin el și numai prin el*

Omul acelui ideal a fost Ion 
Brătianu tatăl, care n‘a cunoscut 
coteria politică și care a înțeles 
că tara nu se poate conduce fără 
colaborarea tuturor elementelor 
politice ale tării. După Ion Bră
tianu a urmat șefia lui D- Sturza, 
un fel de regentă subt care s‘a 
mers la decadență,

MESIANISMUL PARTIDELOR

Subt Ion Brătianu partidul li
beral trăia în credința mesianis
mului său.

Partidul liberal venea la pute 
re când vroia, și făcea ce vrea.

A venit vremea țării mărite. I- 
luzia puterei mesianice s‘a întins 
și la partidul național țărănesc.

Aci d. prof. lorga dă amănunte 
asupra diverselor conciliabule po
litice din 1918 până în praful 
morții lui Brătianu.

nimic care să dea vre-o nădejde, 
că vechiul regat trebuie condus.

Dar, spune d. lorga, vechiul re
gat, nu sunt cel© câteva secături 
de pe calea Victoriei, nu sunt nici 
cele câteva duzini de îmbogățiți 
de război.

.Vechiul regat este acea țară bu
nă și cuminte de eri, care s4a jert
fit fără să se precupețească, care 
nu știe cum să-și adune mai bine 
silințele ca să fie folositoare, este 
acest popor cuminte^ muncitor, 
care nu cere altceva de cât . drep
tate și libertate.

Părintele partidului țărănesc 
este jandarmul utilizat în alegeri.

Răspunsul la atacul d-lui Oct. Goga 
împotriva d-lm luliu Maniu

Oficiosul „Dreptatea“ răspunde la liecore acuzație in partc

D. T.

Discuția adresei a avut ieri un 
boa de seriozitate și interes.
4 vorbit d. N. lorga.

, Preopinientul său, d. Dandea, 
I fost convins cu greu să abando- 
țwe tribuna, unde se sbătea de 
oottâ zile, bâzâind, ca o muscă 
țrintâ în hârtie cleioasă..*  Bietul] 
ow, care se pare — de-ar fi putut 
fi auzit — avea multe lucruri in
teresante de spus, vorbise în ajun 
ÎN cordialitatea unei săli absolut 
.goale. A fost explicabilă, deci, ar
doarea cu care s‘a așternut ieri la 
țorbă când a văzut incinta așa de 
populată: va fi avut iluzia că nu- 
poi farmecul primei părți a cu
vântării sale adunase ieri atâta 
lume. Adunarea aștepta, însă, e- 
țiervată sfârșitul acestei afone con 
tesiuni, pentrucă în sală aștepta 
U foarte în vervă și bine dispus 
jp*  d. N. lorga.

Șeful partidului național a fost 
Mr‘o humoare de seninătate și 
lle calm cum rar Vam putut vedea 
be fulgerătorul inspirat la furtu- 

gândului.

prezidează d. N. N. Săveanu. . Tumultul ©liniștit după câteva 
&Pe banca ministerială d-nii 1.1 minute și d. ministru Dumitriu își 

continuă explicațiile, dând amă
nunte despre salarizarea perso
nalului inferior C. F. R.-ist și des
pre înbunătățirile tehnice pe care 
d-sa este de acord să le introducă 
direcția C. F. R. dar pentru care 
trebuesc foarte mulți bani.

D. Dumitriu termină spunând că 
d. Popilian ar fi putut înfățișa sta
rea C. F. R. într’o culoare mai... 
trandafirie, din motive de... pru
dență.

D. CEAUȘOOLU dela Prahova 
face o comunicare d-lui ministru 
de finanțe asupra stărei nenoro
cite în care se află ocalul admini
strației financiare din Ploești.

D-sa arată importanta acestei 
administrații și cere ca față de 
veniturile ei să dea sumele nece
sare construirei localului.

D-lui ministru al comunicații
lor îi face o comunicare 
stărei proaste a localului 
din Ploești.

Ședința continuă.
DISCUȚIA LA MESAJ

D*  EMIL DANDEA în continua 
rea discuției de ieri relativ Ia si
tuația din Ardeal, dovedește că 
nemulțumirile din Ardeal sunt ne
întemeiate.

Starea economică în. deobște e 
rea, iar minoritarii sunt cei mai 
puțin loviți.

Face un amplu studiu al situa 
ției de azi subt români și cea de 
eri subt unguri.

Citește un document al congre
gației nobililor din Turda din 1877 
în sensul celor de mai sus. Poli
tica destructivă în Ardeal o fac 
naționalii care se pretează și la 
tovărășia comunista.

Vorbind despre regionalismul 
unor politiciani intervine d. profe 
sor N. lorga care amintește d-lui 
Dandea că după unire vechiul re
gat și-a arătat dragostea față dc 
Ardeal numindu-se președinte de 
consiliu un ardelean : recoman
dând Regelui pe d. Vaida*  Am a- 
les mitropolit al țării un ardelean, 
avem cinci episcopi în vechiul re- 
gat ardeleni.

D. DANDEA : Am vărsat sânge 
și am luptat pentru țara roma- 
QOflâCă

D. PROF. IORGA': Aș vrea ca 
eri cine țintește la stăpânirea ță
rii astăzi să fi vărsat sângele pen
tru acest neam sau cel puțin o la
crimă.

D. DANDEA arată disproporția 
dintre diferitele populații ale Ar
dealului*  i

Trebue dusă o politică de des-1

Duca, Dr. C. Angelescu, C. Di- 
ttltriu, I. Nistor, Cipăianu, Const 
Jrltianu.

gedința se deschide la ora 320 
Se citește sumarul și se aprobă.

TOT ACCIDENTUL DELA 
' RECEA

k/D. C. DIMITRIU, ministrul co
municațiilor în legătură cu o co
municare a d-lui deputat N. Po- 
țiilian asupra nenorocitului acci
dent dela Recea, dă o serie de lă
muriri tehnice.

Răspunde punct cu punct afir- 
ftațiunilor d-lui Popilian și arată 
ti nicăeri in lume nu există 
Klementat că nu se pot face 
firucișerî în stațiuni cu pantă 
torbe.

D-sa spune că s’a alcătuit o 
misie de specialiști în frunte 
d-niî director general Otulescu și 
fasp. Stratilescu. Această comisie 
h ancheta. (
• Totul stă în legătură cu vigi
lența personalului, când apara
te ori cât ar fi de perfecționate 
1» pot constitui o siguranță fără 

atenție permanentă a personalu
lui.
< D-sa trece apoi asupra acuza- 
Mor ce se aduc d-lui Teodore- 
Scu director general, declarând 
di d-sa a venit la căile ferate ru
pi, aproape în serviciu coman-

Starea răniților de acele e mult 
bd bună azi.

De când d. iTeodorescu e in 
Inmtea căilor ferate a muncit 
mi pentru interesele institu- 

pel Gn Cameră sunt convorbiri 
Jecerale), . ș*.

VAGOANELE 
PARLAMENTARILOR 1 

eReferindu-se la legătura ce s*a  
între suprimarea comparti- 

elor parlamentare și tristul 
Pddent, d. ministru Dimitriu spu 
b că a adus la cunoștința consi
liul de miniștri această măsură 
luată în lipsa d-sale și că d. Vin- 
Ulă Brătianu i-a răspuns că îi cu
noaște foarte bine pe parlamen
tai pentru a nu 6e îndoi un sin
gur moment că nu vor insista 
i pentru menținerea unui privile
giu inexistent în alte țări. L 

a TUMULT PE CHESTIA Î 
COMPARTIMENTELOR i

** PARLAMENTARE
tefii nutjoritari gnsmtestează 

î în șoapte și apoi Tcu destulă 
gie împotriva acuzației li 
fi adus. întrfzm Wprt dl di- 

Cfiii C. Ctmi pă ar db.uza 
dreptul la carmpartinienle re-

D. N. IORGA

re- 
în- 

Și

co- 
cu asupra 

poștei

Arată cum în casa d-sale 
împiedicat un guvern național 
pentru târguiala a 3 mandate de 
senator. Partidul național este și 
el bolnav de mesianism.

Arată apoi cum a dat mandat 
în alb d-lui Argetoianu ca să tra
teze fuziunea cu naționalii.

Critică titulatura de național- 
țărăniști, pentru că un partid nu 
poate primi în sânul lui de cât pe 
cei de o nație cu tine, iar complec- 
tarea de țărănist, implică accep
tarea tuturor țăranilor indiferent 
de origina lor etnică...

REGNICOLAR
D-sa arată apoi concepțiile po

litice ale d-lui Maniu în diverse 
împrejurări. Cum odată trebuia 
să ia o hotărîre și când să dea ras 
punsul decisiv d*  Maniu i-a spus : 

— Să consult comitetul de o 
sută.

— Bine, dar acest comitet a mu 
rit, a răspuns d. lorga.

— A murit, dar totuși trebuie 
să-l consult repetă d. lorga, în ho
hotele de râs ale Camerei, replica 
d-lui Maniu.

Ironizează apoi o altă concep
ție a d-lui Maniu. D-sa a decla
rat „eu sunt regnicolar“.

Ion I. G*  Brătianu a murit fără 
să fie regnicolar, eu — declară d. 
lorga — voi muri, când mi se vor 
sfârși zilele, dar, Doamne ferește! 
regnicolar nu mă fac ! (hohote de 
râs).

Concepția ardelenilor este că 
vechiul regat e putred, că nu e

s‘a

GUVERN NAȚIONAL

De aceea, după ce arată cum ge
neralul Averescu a pierdut mo
mentul unui guvern național ce
rut de Regele Ferdinand când era 
cu sufletul la gură, d*  profesor 
lorga spune :

Să ne cheme azi cei trei, asu
pra cărora apasă toată greutatea 
ceasului de fată, să ne cheme pe 
toți cei ce avem o răspundere și 
acolo în fata lor să vedem cine 
ar avea curajul, cine ar avea ini
ma ca să respingă chemarea u- 
nei conlucrări frățești pentru iz
băvirea greutăților de azi (orato
rul este ovaționat îndelung).

S E NAT UL
Ședința se deschide la ora 3.45 

sub președinția d-lui Nicolaescu. 
| Pe banca ministerială d. Lape- 
idatu.

La ordinea zilei continuarea dis
cuției asupra proectului adresei de 
răspuns la mesaj.

D. LIVIU MACEDONESCU în 
continuarea cuvântărei începută 
eri, arată situația studenților și 
Lipsa căminurilor studențești.

D-sa vorbește apoi de funcțio
narii publici și relevă importanța 
stabilităței. e

Spune că judecătorii în multe 
cazuri nu vor să țină seama de de- 
ciziunile ministerelor și reinte
grează pe funcționarii găsiți vino- 
vați de ministere.

D-sa crede că justiția nu trebue 
să se amestece în asemenea împre
jurări-

(Ședința continuă).
D. MACEDONESCU analldiaează 

importanța legilor administrative 
și legilor pentru organizarea mi
nisterelor.

Deasemenea răspunde d-lui Ho- 
ria Carp.

D. GHEZA KJSS reprezentantul 
maghiar spune că a colaborat cu 
partidul liberal, pentru a conlucra 
Ia consolidarea statului nostru. Nu
mai astfel noi vom fi utilitarii ai 
cărei cetățeni suntem și trebue să 
rămânem totdeauna.

D-sa vorbește de reforma agra
ră din România, care a consolidat 
pacea lumei în această parte a Eu
ropei.

Vorbește de partidul maghiar, 
pe care îl socoate q grupare mino
ritară ce'nu se amestecă în trebu
rile țărei cu un program real.

D. Kiss spune că nu trebuesc 
luate în nume de rău intervențiile 
și plângerile ce vin din partea po
pulației maghiare. Nemulțumirile 
sunt totdeauna provocate de sub
alterni, și în special din partea ce
lor delà școli.

Ședința se ridică la ora 6. 
Viitoarea ședință azi la ora 3.

Sosirea 1*1.  S. Reginei 
Mana

Eri, la ora 9 dim. au sosit în halta 
Cotroceni, venind cu trenul dela Bal- 
cic, M. S. Regina Maria și A. S. R. 
Principesa Ileana.

Pe peronul haltei se aflau A. S. R. 
Principele Nicolae și d. Gh. Buzdugan, 

Trebue dusă O politică de des-1 Inalții Regenți, d-nii Vintilă Brătianu, 
voltare a elementului românesc J președintele consiliului de miniștri, J. 
pentru a înlătura pericolul străi
nismului.

Gri ja noastră trebue să fie școa 
la și biserica.

Discursul d-lul N. lorga
^PROFESOR N. IORGA (pri- 
Miftu aplauze generale) : vă rog 
1 no tulburați cu aplauzele d-voa 
feiă atmosfera de familie a acestei 
Camere.

IN

^FELURILE LA GENEVA

Jfiin ceia ce s‘a vorbit aci 
mcă e vorba de un proces ce se 
ttebaie.

Unii se 'duc la Geneva nu nu
mai pentru ca să admire frumq- 
pl loc, ci pentru ca să ducă pâră*

Jrebue «ă se știe că nu se mai 
poate schimba nimic din hota
rele țării acesteia, pentru că ele, 
nai pre sus de toate sunt îm
plinirea voinței lui Dumnezeu. 
»Cine a pactizat cu politicia. 
țiumul nostru, n'are dreptul să 
|nble pe drumuri dubioase.
y» e moral ca să ie îndestulezi 

Șifl binefacerile ce poate aduce 
fyiiicianismul, pentru ca pe ur
mi să lucrezi contrariu.

Sunt 'două soluții: ori rămâi în 
ifară de luptele acestea, ori dacă 
primești să fii înlăuntrul lor, a- 
hiri nit dezbinare, ci colabora
te sinceră, pentru ca fiecare să se 

muncii lui

PARLAMENTARISMUL 
DECADENȚA M

D. PROFESOR N. IORGA, con 
tinuă arătând că cel mai bun lu
cru la oare trebuie sa nădăjduim 
este ca fără deosebire de naționa
litate, crez politic, să luptăm la 
purificarea atmosferei morale.

Parlamentarismul azi începe să 
scadă în autoritatea lui. Chiar în 
această ședință un parlamentar se 
plângea de conductorii de trenuri 
că nu mai au respect de autori
tatea morală a unui mandat de 
deputat.

Ferească Dumnezeu să se gene 
ralizeze această lipsă de respect.

Acest respect al opiniei publice 
nu este pe deoparte ide cât expre
sia liberei voințe cetățenești; iar 
pe de altă parte să nu fie nici re
zultatul unei demagogii cu care se 
exploatează nevoile materiale ale 
alegătorului.

Critică cu o ironică asprime 
partidul național-țărănesc ce du
ce politica în afară de parlament 
în întruniri publice, unde nu poți 
cunoaște nici auditorul, nici inten 
țîile cu cari el vine, nici cine îi 
trimite și nici ce simte.

partidul liberal si

G. Duca ministru de interne, dr. C. 
Angelescu, ministrul iastrucțiunei, C. 
Argetoianu, ministrul domeniilor și 
ad-interim la externe; general Paul 
Angelescu, ministru de război, dr. N. 
Lupu ministrul muncii,- Al. Lapedatu, 
ministrul cultelor, I. Nistor ministrul 
de hicrări publice, I. lnculeț, minis
trul sănătății, L. Mrazek ministrul in
dustriei, C. Dimitriu, ministrul comu- 
nicațiilor, C. Hiott, ministrul casei re
gale, generalii Condeescu, Athanases- 
cu adjutanți regali, general Nicoleanu 
prefectul poliției, d-nele de onoare 
Simona Lahovary, Procopiu, Adela 
Cantemir, Butculescu, etc.

se
in- 

a

Ce e cu legile de 
reformă ale 

învățământului 
Prin mesajul regal din actuala 

siune, s’au anunțat: legea reformei 
vățământului profesional, cât și cea 
învățământului superior.

Din cele ce știm că se petrec Ia mi
nisterul de instrucție, putem anunța că 
legea învățământului profesional de
parte de a fi pusă la punct, nu poate a- 
junge la lumina zilei într’o discuție 
parlamentară.

Legea învățământului superior, deși 
anunțată și ea prin mesaj, nici măcar 
n’a fost discutată în comisiile alcătuite 
de minister.

O singură dată a fost convocată b 
asemenea comisie prin Iunie, o singură 
și ultimă dată.

Astfel încât actuala sesiune parla
mentară nu se va putea ocupa de refor« 
mele d-lui dr. Aaghelescu»

Partidul maghiar 
nu participă 

la serbările unirii ?
într’o consfătuire intimă a 

parlamentarilor maghiari, pre
zidată de contele Gn. Betlilen, 
președintele partidului, ma
ghiar, s’a discutat participarea 

I minorității maghiare Ia serbă
rile Unirii care vor avea loc la 
1 Decembrie.

Unii dintre parlamentarii 
maghiari s’au pronunțat în sen. 
sul că partidul maghiar luând 
exemplu dela maghiarii din 
Cehoslovacia, cari au refuzat 
să participe la serbările de în
temeiere ale statului cehoslo
vac sub cuvânt că minoritățile 
sunt împilate, să declare solemn 
că nu participă Ia serbările U- 
nirii dela 1 Decembrie.

Din partea noastră, noi refu
zăm să credem că această opi
nie va întruni consensul una
nim al partidului maghiar și că 
maghiarii vor săvârși greșala 
politică de a se afirma în fafa o- 
piniei publice românești ca ce. 
tăteni neloiali și dușmani ai 
statului român.

Patronii din Ruhr au 
închis fabricile

Berlin, 1. (Rador). — Neținând 
seamă de caracterul obligator al 
sentinței arbitrale date de ministe- 
ru Muncei, patronii industriei me
talurgice din Ruhr au procedat as
tă noapte la închiderea fabricilor. 
Lockoutul lovește în 220.000 lucră
tori. Asociațiile patronale își moti
vează această hotărîre cu argumen 
tuf că sentința arbitrală n’a fost 
dată cu observarea tuturor forma*  

j Jilătifor nrevăziri® da lena. .

Drept răspuns la atacurile publi
cate de d. Oct. Goga în „îndrep
tarea“ împotriva d-lui luliu Maniu, 
„Dreptatea“ de astăzi publică ur
mătorul răspuns $

D. Octavian Goga reeditează con 
tra d-lui luliu Maniu atacurile cu 
care de atâtea ori a plictisit Came
ra Deputaților și pe cititorii publi
cațiilor sale.

Nu i-am turbura sadica plăcere 
de învrăjbire a sufletelor și de de
făimare a Ardealului și Banatului 
și n’am acorda atenție nici recentei 
sale încercări de a reîncepe un 
proces terminat cu o sentință defi
nitivă și inapelabilă a opiniei pu
blice — sentință zdrobitoare pen
tru d-sa — dacă această încercare 
a d-lui Goga nu s’ar întemeia pe 
afirmațiuni în deobște cunoscute 
ca falșe, privitoare la chestiuni de 
fapt în legătură cu d. luliu Maniu 
cari fac necesare unele preciziuni 
față de opinia publică de bună cre
dință.
CHESTIUNEA PARTICIPĂRII 
D-LUI IULIU MANIU IN RĂZ

BOIUL AUSTRO-UNGAR
l. D-l Goga afirmă că „D-l luliu Ma

niu nu era mobilizálni în calitate de 
secretar al Consistorului, D-l luliu Ma
niu a intrat voluntar în școala militară 
austriacă“.

Afirmație cu desăvârșire inexactă.
Este în deobște cunoscut că contin

gentul din care făcea parte D-l luliu 
oManiu a ajuns în decursul războiului 
să fie recrutai în primăvara anului 1915. 
D-l luliu Maniu a fost recrutat în luna 
Mai 1915 în Aiud, capitala de atunci a 
județului Alba.

Contingentul său trebuia să fie încor
porat în toamna anului 1915. D-l luliu 
Maniu ca jurisconsult al Mitropoliei din 
Blaj, dat fiind funcțiunea sa, trebuia 
conform legii să fie dispensat de mobi
lizare.

Mitropolitul de arunci al Blajului, Dr. 
Victor Mihály a și prezentat ministeru
lui din Budapesta tabloul funcționarilor 
Mitropoliei, care conform legilor în vi
goare trebuiau să fie dispensați de mo
bilizare. In acest tablou era cuprins șl 
numele d-lui luliu Maniu.

Intre timp, Împăratul Wilhelm al 
ll-lea al Germaniei a trimis la Viena pe 
Erzberger, care realizase înțelegerea 
între tripla alianță și Bulgaria, peniruca 
punăndu-se în contact cu delegații par
tidului național român din Ardeal, să 
constate care sunt dorințele poporului 
românesc din Ungaria și să-i înduplece 
a interveni pe lângă guvernul român 
din București pentru România să intre 
în acțiune alături de tripla alianță.
PARTIDUL NAȚIONAL RO
MAN A FOST CONTRA IN
TRĂRII ROMÂNIEI IN RĂZ
BOI ALATURI DE TRIPLA 

ALIANȚA
Delegații comitetului național 

român au fost împreună cu d. lu
liu Maniu, Aurel Popovici șl d. Va
sile Goldiș. Ei au arătat lui Erz
berger doleanțele și pretențlunUe 
națiunii române din Ungaria și au 
refuzat categoric orice intervenție 
la guvernul român în direcțiunea 
cerută. Despre această întâlnire și 
acest refuz a fost încunoștiințat 
imediat I. I. C. Brătianu, primul 
ministru al României, printr’un ra
port trimis din Viena la București 
prin d. S. Popescu, proprietar de 
mine care trăește și astăzi în Ba
nat

Împăratul Wilhelm a fost încu
noștiințat despre răspunsul dele- 
gaților Comitetului național, prin- 
tr’o telegramă semnată de Erzber
ger. Contele Ștefan Tisza, chemat 
a doua zi la Teschen, unde se afla 
marele cartier al armatei germane, 
aflând de răspunsul delegaților 
Comitetului național a afirmat îm 
pârâtului Wilhelm că Românii au 
fost „impăcați“ de el și a pus la 
îndoială autenticitatea informațiu- 
nilor primite de împăratul Germa 
niei.

D. luliu Maniu, chemat din nou 
a doua zi la Viena și pus in fața 
răspunsului dat de contele Tisza 
împăratului, a pregătit și a predat 
omului de încredere, al lui ‘Erz
berger, um memoriu semnat de 
d-sa în care își lua răspunderea 
pentru informațiile date lui Erz
berger și le confirma din nou.

D. IULIU MANIU DIN CAUZA 
ATITUDINII SALE INTRAN

SIGENTE A FOST INCOR.
PORÁT

Urmarea a fost faimoasa scri
soare a contelui Tisza adresată de
cedatului episcop de Ghera Vasile 
Hossu, scrisoare prin care d. luliu 
Maniu era amenințat șl... telegra
ma ministrului cultelor de atunci 
lancovics către Mitropolitul Blaju
lui, prin care acesta era încunoș
tiințat că d. luliu Maniu nu va îl 
dispensat de mobilizare și că va 
trebui să îie încorporat

Evident procedura era contrară 
legilor în vigoare.

Atunci d. luliu Maniu care avea 
acest drept a cerut și a obținut 
prin intermediul căpitanului român 
Vancea din armata activă austro- 
ungară să fie repartizat la artile
rie, armă Ia care mai fusese încor
porat pentru câteva săptămâni îna 
în te cu 20 de ani, după care a fost 
dispensat de serviciu. Astfel în lu
na Octombrie 1915, d. Maniu a 
trebuit să intre ca simplu soldat 
cu termen redus în regimentul 35 
artilerie de câmp și după 6 ItmL ter 
minând școala de ofițeri de rezer
vă a fost trimis în contra legii pe

tâmplari trăesc și astăzi iar actele 
referitoare la cele de ma! sus se 
pot găsi desigur și în prezent în 
arhiva Mitropoliei din Blaj.

D. MANIU A REFUZAT ORI 
CE FAVOARE DIN PARTEA 

UNGURILOR
Pentru a se cunoaște întreaga 

atitudine a d-lui luliu Maniu în a- 
ceastă chestiune este poate util să 
se știe că d. Isopescul Grecul, as
tăzi profesor universitar la Cer
năuți, având bunăvoința de a se 
interesa de soarta d-lui Maniu,

care se găsea ca recrut la regimen 
tul 35 de artilerie, a intervenit la 
Ministerul de război pentru a fi nu
mit ca locotenent la justiția milita
ră în Viena. Pentru aceasta d. Ma
niu trebuia numai să semneze o ce
rere către ministerul de război 
austroungar pentru a 1 se acorda 
această favoare.

D. luliu Maniu a refuzat catego
ric semnarea cererii șl a preferat 
riscurile frontului spre a nu datora 
nici un fel de serviciu dușmanilor 
neamului său.

Poporul român ardelean n’a aderat 
la războiul austro ungar

D. Goga mai afirmă: „Gra
tie acestei deosebiri, la isbucnirea 
războiului, ochii mei s’au întors 
spre capitala României, iar mintea 
adversarilor a călătorit Ia Viena“.

In fața acestei afirmații nu mai 
puțin inexacte, reamintim următoa
rele fapte în deobște cunoscute:

1) In Austro-Ung&ria trăiau 11 po
poare. Toate, dar absolut toate, yi Ce
hii yi Croații yi Slovacii și Slovenii 
și Sârbii au făcut Ia izbucnirea răz
boiului, prin organizațiile lor oficia
le declarațiuni de fidelitate către îm
păratul Austriei și de adeziune la răz
boi. Singur reprezentantul oficial al 
poporului român din Ardeal și Banat, 
Comitetul partidului național-român 
n’a făcu*  —■ cu toate insistențele de
puse de guvernul maghiar, nici un fel 
de declarație de fidelitate sau de ade
ziune la război, ceiace constitue pen
tru el cel mai curat titlu de glorie și 
la care dl. Goga știe ce parte au avut 
d-nii Iulîut Maniu și Alexandru Vaida 
Vbevod.

2) îndată după izbucnirea războiu
lui, contele Tisza a trimis pe prefec
tul județului Alba de Jos, la dl. Ma
niu în Blaj cerându-i ca în fața „pe
ricolului rusesc“ să organizeze o mani 
festare patriotică pentru însuflețirea 
maselor în favoarea războiului. DI. 
Maniu a respins categoric cererea a- 
ceasta spunând că „ nu va admite 
niciodată o manifestație de înfrățire 
intre stăpâni și robi“. .............. .
. .Prefectul plângându-se Mitropoli
tului Mihaly de răspunsul primit dela 
dl. Maniu, marele român și omul de 
caracter integru care era Mitropoli
tul defunct, a răspuns că aprobă ati
tudinea d-lui luliu Maniu.

3) In acelaș timp, îndată după iz*  
bucnirea războiului, dl. Maniu a ru
gat pe dl. C. Stere, chemat la Brașov 
de d-sa prin senatorul Frățilă să ra
porteze Regelui Carol și lui I. 1. C. 
Brătianu că în împrejurările date, ți
nând seamă de opresiunea poporului 
român din Ardeal și Banat, nu este 
posibilă alăturarea României la Pute
rile Centrale și că după părerea d-sale 
a sosit momentul înfăptuirii idealului 
național.

4) Cu aceiași ocaziune dl, luliu Ma
niu a comunicat d-lui Voicu Nițescu,
avocat șî deputat în Brașov, conver
sația sa cu dl. C. Stere și întrucât era 
probabil ca dl. Maniu să fie arestat 
de Siguranța maghiară de care era 
urmărit, d-sa a rugat pe dl. Nițescu 
ca în acest caz să comunice tuturor

celor în drept șî prietenilor săi, că în 
nici o împrejurare nu poate consilia 
alăturea României la Puterile Cen
trale.
..Toate aceste lucruri sunt de fcoto- 
ritate publică. Au fost constatate îz> 
bună parte de cei în drept șî în Ca« 
mera Deputaților. Au fost publicate 
în presă. Desigur Ie știe și dl. Goga,

PENTRUCE D*  MANIU N‘A 
TRECUT IN VECHIUL REGAT

III. D-l Goga face un cap de acuzare 
d-lui luliu Mania din faptul de a nu fi 
trecut în vechiul regat. După izbucnirea 
războiului și după încorporarea d-lui 
Maniu, d-sa n-a trecut în vechiul regal 
din două motive :

Întâi pentrucă d-sa care nu fuge de 
pericol ci primește întotdeauna riscul pe 
care î’l impune situația de răspundere 
în care se găsește, credea atunci ca 
astăzi, că datoria conducătorilor masse- 
lor populare este a sta atât în bine cât 
și în rău alături de ele și nu considera 
admisibil ca în ceasul hotărâtor, prevă
zut și așteptat, poporul românesc să se 
vadă părăsit de conducătorii, care l-au 
angajat în lupta națională plină de pri
mejdii.

In al doilea rând d-l Maniu a fost în
tărit în această opiniune prin consiliile 
factorilor răspunzători din guvern și 
din opoziție ai vechiului regat. Intr’ade
văr, întrebat de către trimișii d-lui Ma
niu Ion I. C. Brătianu, care era șeful 
guvernului, a răspuns : „d-l Maniu nu 
trebue să vie. Guvernul român își cu*  
noaște datoria“; iar Nicolae Filipescu, 
care era șeful opoziției, a răspuns : „d-l 
Maniu să facă cum crede că e mai bine 
pentru poporul din Ardeal. România își 
va face datoria în orice caz“.

•1:

La afirmațiuni, am opus câte
va fapte la care se pot adăuga 
nenumărate altele. Aprecierile 
subiective ale polemistului nu 
ne interesează. Am ținut însă să 
aducem aceste câteva precizări 
pentru a arăta cât de șubredă 
este platforma pe care d. Goga 
continuă o campanie tendențioa
să, menită să inducă în eroare 
pe cei neinformați.

Opinia publică va putea, cre
dem, face ușor alegerea între 
două atitudini, două mentalități 
și două procedeuri- Mai mult de
cat atât credem, că ea a făcut 
de mult această alegere“.

Răspuns la răspunsul 
d-lui N. lorga

diferitele fronturi de luptă.
O..earfo dîa marforitasestar

Răspunzând celor scrise eri de 
d. N. lorga în „Neamul Românesc“, 
„Dreptatea“ de azi scrie între al
tele :

„D. N. lorga s’a grăbit să dea „al 
doilea răspuns“ la precizările noastre 
de eri,

D. profesor s’a supărat foc pentru 
că ne-am permis să afirmăm, și să și do
vedim că podoaba inteligența sale: me
moria l’a părăsit, gonită de valul de re
sentimente ce l’a cuprins până peste cap.

D. profesor lorga vrea să fie original 
Adică și-a închiriat oratorii la întruni
rile național-țărăniste. N’avea omul pact 
cu național-țărăniștii dar își delega prie 
tenii la întrunirile lor !...

Să vedem ce zic despre năzbâtia asta 
vrietenii săi. lată cuvântarea d-lui G, 
Tașcă, profesopunioersitar, dela marele 
meeting din București dela 18 Martie :

D. prof. George Tașcă, în nu
mele partidului național de sub 
șefia d-lui prof. N. lorga ,spune 
că nu ar fi putut crede că va 
mai vorbi din opoziție după 
grandioasa manifestație de la 
(ași căreia î-au urmat celelalte.

Partidul d-lui general Avere- 
vcu a eșit din arenă încă din 
1920 și dacă în 1926 reînvierea 
unui cadavru a fost o greșala, 
azi ar fi o crimă.

Partidul poporului nu-i de fapt 
decât o altă față a guvernului 
Brătianu, dar partidul acesta e 
mai detestat decât chiar liberalii 
pentru alegerile barbare din 
1926“*

D*  G. Tașcă este cel mai valoros 
colaborator — este primul colabo
rator al d-lui lorga.

^i d. G. Tașcă vorbește răspic 
cat, când afirmă: „cele două par
tide stau azi unite în fata tării“ 
dând cea mai complectă desmin- 
Hre aserțiunii d-lui N. lorga, că 
n‘a avut nici un pact cu național- 
țărăniștii.

„N’am rupt cu partidul poporului. 
Dacă acesta ar fi ținut întruniri ași fi 
rugat pe prietenii mei să le cerceteze 
și pe acelea’ • Le eT»' • >’• ere I
».D. Tașctf a spus însă Ia întrunirea 
dela București în numele d-luî lorga 
categoric: >'
..„Partidul d-lui general Averescu a 
eșit din arenă încă din 1S20 și dacă 

uftyL jEădastM. au

fi fost o greșală, azi ar fi o crimă“., , 
,.D. lorga n’a dezaprobat atunci pe 
d. G. Tașcă. Atunci?

Dar să trecem peste această situa
ție dureroasă pentru d. profesor. Zice 
d-sa: dacă partidul poporului ar fi ți
nut întruniri, aș fi rugat pe priete
nii mei să ia part£. .... .> ... 1<;. 
..Insă toată lumea știe că partidul 
poporului a ținut în acest timp întru
niri la Iași, Focșani, Craiova și Ti
mișoara.

Unde-i memoria, d-!e profesor, cari 
detești oamenii cu inteligență, dar 
fără memorie?
. .Noi deplângem azi situația, în care 
se pune d. lorga, revenind încă odată 
instrumentul partidului liberal, pe 
care în totdeauna l’a atacat când se 
afla pe poziția tare și î-a dat o mână 
de ajutor, când se afla fa strâmtoare.

In ce privește oferta de colaborare 
la guvern, ea a existat, și-a fost res
pinsă pentrucă național-țărăniștii n’au 
vrut să înceapă în timpul unei lupte 
de răsturnare un târg de portofolii 
și mandate, socotind că acordul de gu
vernare, în raport cu forțele celor 
două partide. Dar d. lorga știe, că nu 
din cauza situațiilor râvnite de puți
nii săi prieteni politici s’ar fi putut 
rupe acordul cu partidul național-ță
rănesc, dacă n’ar f fost la mijloc, un 
egocentrism formidabil, ca acela al 
proprii sale persoane.

'

Școlile de agricul- 
turâ ale ministeru

lui de Instrucție
La începutul anului școlar d. dr. An*  

ghelescu a dat o decizie prin care ho
tăra înființarea, unor școli elementare 
și inferioare de agricultură, câte una 
de fiecare județ ; iar în”ccle mai mari, 
chiar câte două.

Ori din Septembrie până acum de
cizia ministerială n’a fost pusă în a- 
plîcare.

Ne-am interesat de motivele care ar 
exista și ni s’a spus :

Orice școală de agricultură elemen
tară trebuie să aibă 20 ha. teren de cul
tură ; iar côlc inferioare 10 ha.

Nu se înființează școalele de agri
cultură pe motiv că nu există aceste 
terenuri.

_ JcLihudu.



ULTIMA OR A^E
Coivenția cu Germania Spre soluționarea problemei Frământări la Moscow

definitiv. încheiată
Guvernul anunța faptul prin oUclosul sau

succesiunii
D. VIntllâ Brâtlanu partizanul precipitării lucrurilor

Eri dimineață a avut loc 
ta ministerul de finanțe 
o nouă conferință la care 
au participat d-nii Vinti
lă Brătianu, Ion Lapeda
tu, Petrescu-Comnen, S. 
Rosenthal și Victor Badu- 
lescu.

S’a dat citire nouei re
dactări a paragrafelor 
din convenție ce erau sus
ceptibile la interpretări 
diferite.

S’a luat cunoștință de 
înștiințarea telegrafică 
primita dela d. Mihail O- 
romolu prin care se ara
tă că delegația germană 
a acceptat modificările 
de redactare cerute de 
guvernul român.

D. Ion Lapedatu și Pe*  
trescu Comnen au plecat 
eri seară la Berlin.

Oficiosul guvernului „L’Inde- 
pendance Roumaine“ în numă
rul său de aseară anunță faptul 
în următorii termeni:

„Putem să anunțăm din sursă 
61gură, că negocierile financiare 
întreprinse cu Germania au dus 
1a un complect acord. Nu mai 
rămâne decât aranjarea unor 
Iniei detalii de redactare pentru 
a face perfect clară convenția 
ce va fi semnată și de a evita 
astfel discuții eventuale privind 
aplicarea acestei convenții. '

Ne bucurăm în chip sincer de 
fericitul sfârșit al lungilor nego
cieri conduse cu atâta abili
tate și tact de d-nii M. Oromolu 
și I. Lapedatu puternic susținuți 
de eminentul nostru ministru la 
Berlin d. N. P. Comnen, care a 
știut să-și câștige atât de repede 
simpatia tuturor cercurilor din 
Germania“.

Acordurile cari vor fi semnate 
la începutul săptămânii viitoare 
la Berlin, vor avea drept consecin 
ță o reluare activă a relațiilor e- 
conomice între Germania și Romă 
nia, relații atât de lung timp în
trerupte spre cea mai mare pagu
bă a celor două țări.

După încheerea acordurilor fi
nanciare realizate cu toți ceilalți 
creditorii ai României în străină
tate, convenția cu Germania tran
șează ultimul litigiu eșit din lichi
darea războiului.

D. Vintilă Brătianu, președinte
le consiliului vede astfel dusă la 
bun sfârșit opera de consolidare 
a creditului național în streină- 
tate și poate să considere fericit 
terminată, prima parte a vastu
lui plan de reorganizarea finan
ciară*

De aci încolo stabilizarea mone
tară și împrumutul vor deschide 
a doua etapă a asanării noastre 
financiare și a aceleia care trebue 
să înzestreze țara cu utilajul și în
treprinderile necesare propășirii 
sale economice“.

In ultimile 24 de ore o încorda
re a survenit în politica internă.

Eri dimineață înainte de consi
liu, miniștrii erau extrem de agi
tați. Se vorbea chiar de demisiu- 
nea iminentă a guvernului*  Cercu
rile politice guvernamentale dă
deau următoarea explicațiune a 
acestei stări de spirit ce domnea 
în rândurile membrilor cabinetu
lui: Se știe că există în guvern un 
puternic curent, pentru retrage
rea actualului cabinet, făcând po 
sibilă constituirea unui guvern 
național - țărănist în condițiuni 
normale, cari ar fi dat posibilita
tea la o înțelegere între conducăto
rii partidului liberal și ai celui na 
țional-țărănesc.

Or, în momentul când se lucra 
în mod intens la realizarea aces
tui eventual acord politic, asupra 
căruia d. Vintilă Brătianu făcea 
oarecari obiecțiuni a survenit un 
nou fapt.

BRUSCAREA EVENIMENTE
LOR

Președintele consiliului 
a anunțat pe principalii

săi colaboratori, că va pre 
zenta Regenței demisiu» 
nea cabinetului. Faptul 
a stârnit după cum era și 
firesc mare emoție înfiresc mare emoție

D. VINTILĂ uRATIANU 

rândurile celor cari 
fost puși în curent cu

au
__ - - 

tențiile șefului guvernu
lui.

SCHIMBAREA REGIMULUI 
INEVITABILA

Asupra hotărîrii d-lui Vintilă 
Brătianu, următoarea lămurire : 

Factorii răspunzători ar fi fă-

cut atent în ultimul timp pe d-l 
Vintilă Brătianu, că starea de 
provizorat a acestui guvern tre
bue să înceteze și că trebue să 
convină la găsirea unei soluțiuni 
cari să ușureze sarcina Regen
tei.

D. Vintilă Brătianu în. 
țelegând că situația gu
vernului este disperată, a 
forțat d-sa nota și a co
municat Begenței că se 
va retrage acum, înainte 
ca împrumutul să fie în
cheiat și acordul cu Ger
mania semnat.

Ofensiva primului ministru a 
provocat o mare nedumerire în 
rândurile celor cari conduc des
tinele tarei și a fost sfătuit după 
cât ni se spune a nu brusca lu
crurile în situația de astăzi.

Fără să se fi ajuns la un aran
jament, d. V. Brătianu a revenit 
pentru un moment asupra ho- 
tărîrii de a se retrage, dar situ
ația rămâne tot încordată. Cert 
este că în scurt timp vom avea 
o schimbare de regim și aceasta 
de îndată ce împrumutul și sta
bilizarea vor fi fapt îndeplinit.

Demiteri, demisii șl surghiun
Paris, I. (Rador). —< „Lei 

Populaire”, oficiosul par»| 
tidului socialist francez, 
constată într’un articol 
bine documentat neliniș
tea ce domnește la Mos
cova, unde Stalin caută 
să scape de toți adversa
rii săi. Astfel s’a decis de
miterea lui Tomski, 
ducătorul Federației 
dicatelor din Rusia, 
glanov, președintele 
derației Comuniste

con- 
sin« 
Du- 
re
din 

Moscova a fost trimis in 
Turkestan. Bukharin, re-

„Le|dactorul șefi al ziarului I 
„Pravda” a demisionat 

„Le Populaire” observă 
ca Stallin se înșeală când 
crede că prin lupta înver*  
șunată împotriva țărani*  | 
lor și prin izolarea Rusiei 
va putea evita restaura*  I 
rea capitalismului. Acea» 
tă politică va împinge 
Rusia la cele mai grozave 
catastrofe. Stallin, pornii 
pe această cale va cădeaj 
fie din cauza unei cate 
strofe interne, fie din 
cauza împrejurărilor ex» 
teme.

Sosirea Zcppcllnului 
in Germania

CONSILIUL DE MINI$IDI
Primul ministru anunța^ încheerea împrumutului.

Diferendele cu Jugoslavia

Polemici in ajunul 
succesiunii

Violente atacuri averescane împotriva 
d-lor Maniu șl valda

'Azi nu mai e nicio îndoială că 
problema succesiunii se apropie 
'de o soluționare.

In așteptarea hotărîrii pe care 
o va lua înalta Regență polemicile 
de partid au luat o formă mgț ve
hementă ca ori când.

" ■'Am citat eri un pasaj din arti
colul publicat de d. Octavtfn Go- 
ga în „îndreptarea“ împotriva 
d-lui Iuliu Maniu.

Fostul ministru 'de Interne spu
nea între altele: 9
. . „Dioscurii Vaidâ Maniu sunt 
antiteza crezului nostru și-al ță
rii. Ambii au fost elemente ac
tive în angrenajul austro-ma- 
ghiar, unelte de acțiune .conș
tientă împotriva noastră. Ei n‘au 
afișat numai opinii de circums*  
tanță, n‘au avut rolul dubios al 
unor sforari meniți să adoarmă 
pe dușman, cum fac cu ochiul 
și dau să înțeleagă acum după 
prăbușire ca să-și acopere jo
cul, ci au fost inițiatori de sub
minări savante ai tezei noastre, 
colaboratori însărcinați cu mi
siuni speciale din partea inami-

cului. Mult mai rău decât ele
mentele germanofile .din țară, 
care puteau să-și creeze o logică 
greșită din mersul evenimente
lor fiind liberi la ei acasă, d-nii 
Vaida-Maniu s‘au complăcut în 
rolul de sclavi și l‘au ridicat a- 
cest rol la rangul de doctrină 
politică, pe care au activat-o din 
toate puterile.

Afirm aici fără putința de 
desmințire în temeiul unor nu
meroase și grave documente pe 
care Ie posed în lada mea și pe 
care patriotica dorință de-a nu 
compromite țara m‘a oprit în 
mijlocul celor mai acerbe ad
versități să le dau în vileag, a- 
firm dându-mi seama de răs
punderea fiecărui cuvânt, că a- 
cesta este adevărul“.

RĂSPUNSUL OFICIOSULUI 
NAȚIONAL-ȚARANESC

La aceste vehemente atacuri zia 
rul „Dreptatea“, oficiosul particlu 
lui national-țărănesc publică un 
lung răspuns, pe care-1 înserăm 
în pag. V a ziarului.

Polemica d-lul prof. Iorga 
nafional-fârânlștil

In numărul de aseară al Nea
mului Românesc d. profesor Iorga 
publică următorul articol, sub tit
lul „Al doilea răspuns“ :

Vechiu profesor știu bine, cu cită 
inteligență mi se recunoaște și de Drep
tul ca, bucuroasă, că n’are memoria bi
nefacerilor, că ești dator să răspunzi 
cuiva care pricepe: o dată, cuiva care 
tiu prea pricepe: și de două ori, fiind 
imbecili cărora nu li mai isprăvești 
de răspuns decît când te desguști.

Omul dela „Dreptatea“ cu inteligen
ță dăruită de sine însuși, dar fără me
morie, recunoaște tot ce am spus în 
primul răspuns; rectificând doar că 
am adresat în Noembrie, nu în Decem
brie cererea de înțelegere a opoziției 
și subliniind că după moartea lui I. I. 
Brătianu am recomandat pe d. I. Ma- 
<tiu; ca și cum înainte de moartea șe
fului liberalilor se punea Regenței 
problema.

Dar omul în chestiune (fără memo
rie, dar foarte inteligent — pentru... 
familie și intimi) crede să adauge trei 
lucruri: că a existat totuși un pact cu 
lațional țerăniștii și că l’am rupt, 
după ce rupsesem legăturile cu parti
dul poporului.

Răspund. N’am avut niciun pact, ci 
numai promisiunea din partea mea că 
prietenii mei vor lua parte la întru
nirile contra guvernului. Ceia ce au 
făcut, iar noțiunea de guvern Maniu 
nu putea fi pusă în legătură cu o opi. 
tie manifestata înaintea Regenței la 
.ui moment dat, ci cu scrisoarea mea, 
iingurul angajament, în care se con
damna orice egoism de partid.

N’am rupt cu partidul poporului. 
Dacă acesta ar fi ținut întruniri, aș fi 
rugat pe amicii miei să le cerceteze și 
pe acelea. Și îndată ce din partea d-lui 
Averescu mi s’a vorbit de o acțiune 
de opoziție al cării resultat să fie de
terminat de Regență, am primii, cu plă
cere.

Dar am criticat acțiunea de la 'Alba- 
lulia și totuși am telegrafiat șefului 
național-țerăniștilor. Răspund: până 
în ultimul moment am refusat stăruin- 
țile depuse pe lîngă mine pentru a 
merge acolo. Iar telegrama era adre
sată anume pentru a arăta că nu pot 
atribui acelei adunări alt rost decît 
al cererii de înlăturare a guvernului, 
rămînînd ca „în viitorul regim pe 
care! va hotărî înțelepciunea Regen
ței“ — deci nu guvern Maniu fiindcă 
vrea „poporul” — să se ție samă și... 
De ce? De „valoarea neîncercată“ a 
țerăniștilor „autentici” — deci nu 
strînsura pseudo democratică de ban
cheri, „intelectuali” fără memorie, dar 
cu inteligență, advocați, doctori de 
Berlin și altă marfă cu diplomă și cu 
pungă ori și cu amîndouă. Dar numai 
cu inteligența cea fără memorie doc
torii de Berlin și advocații ori banche
rii de ambele părți ale Carpaților nu 
înțeleg acea floare a spiritului care nu 
crește pe prichiciul oricării circiume: 
ironia.

Și în sfîrșit partidul d-lui Maniu ar 
fi refusat „să discute oferta de colabo
rare la guvern a d-lui Iorga și să asi
gure anume situații atît de mult rîv- 
nite”.

Aici întreb eu, care am văzut o sin
gură dată, la d. Tașcă, pc d. Maniu, cu 
martor deci, și o singură dată pe d. 
Mihalachi și care n’am dat niciun man 
dat, care să poată fi acceptat sau re
fusat, dacă acești doi domni, cari vor 
fi având și inteligență și memorie, își 
aduc aminte că li-am făcut altă ofertă 
decît vorba d-lui Mihai Popovici: „să 
li scot plăcinte pe care s’o maniace 
d-lor”.

Un important consiliu de miniș
tri a avut loc eri dimineață, sub 
președinția d-lui Vintilă Brătianu.

EXPUNEREA D-LUI 
VINTILĂ BRATIANU

Primul ministru a făcut 
consiliului a largă expu^ 
nere asupra tratativelor 
împrumutului șî mai ales 
acelor ce se duc la Berlin 
pentru lichidarea litigii
lor ce le avem cu Germa
nia. Asupra împrumutu
lui d. Vintilă Brătianu a 
anunțat că în câteva zile 
va putea anunța ca fapt 
împlinit încheierea îm
prumutului, iar asupra tra 
tativelor dela Berlin, pri
mul ministru a anunțat 
că d-nii Comnen și Lape
datu au primit instruc
țiuni să semneze acordul 
și convențiile necesare.

D-sa a precizat că speră că 
până la consiliul viitor această 
chestiune să fie complect ter
minată.

NORMELE DE ORGANIZARE 
ALE CULTULUI MOZAIC
Ministrul Cultelor d. Lapedatu 

a prezintat consiliului, care și-a 
dat aprobarea, decizia prin care 
se stabilesc normele de organizare 
ale cultului mozaic pe tot cuprin
sul țării potrivit dispozițiunilor din 
noua lege a bugetelor.

DECORAREA MORMANTU 
LUI EROULUI NECUNOSCUT

Ministrul ad-interim af afaceri
lor străine d. C. Argetoianu a în- 
cunoștiințat pe membrii guvernu
lui, că d. Jijerschi, ministrul re- 
publicei cehoslovace va decora în 
ziua de 11 Noembrie când se ani
versează încheerea armistițiului pe 
Soldatul Necunoscut cu Crucea de 
război din partea Cehoslovaciei.

NOUA LEGE A 
DRUMURILOR

pus apoi în discuție de

până în prezent sunt de peste 
100 de milioane, repartizate ast- 
fel: 31 milioane, acordate prin 
casa de gaj; 72 milioane prin 
casa agricultorilor iar prin coo
perative o sumă ale cărei date 
se vor prezenta ulterior.

D-sa a încanoștiinfât consi
liul că în ceace privește semân- 
fele, o parte s’au pus ia dispo
ziție prin credite, o altă parte 
cu propriile mijloace ale săte
nilor.

Din cauza lipsei de ploi, se
mănăturile s’au început foarte 
târziu, deși semințele erau la 
dispoziție. Actualmente însă- 
mânțările continuă.

In privința hranei copiilor, 
Crucea Roșie, ale cărei filiale 

au complectat cu comitete ru
rale, are la dispoziție până 
acum 1? milioane lei, din care 
5 subvenție dela stat 5 împru
mut la Casa de depuneri și res
tul din subscripție publică.

Copii se hrănesc în cantine 
înființate de preferință pe lân
gă școli. S’a mai organizat și 
hrana infirmilor pe lângă spi
talele existente. T

Lucrările publice s’au efec
tuat în Basarabia cu fondurile

ministerului lucrărilor publice 
și din împrumuturile județelor 
dela Casa de depuneri.

INSEMANȚARILE DE 
TOAMNA

La sfârșitul consiliului 
d. Argetoianu a prezenta 
consiliului o interesantă 
statistică a însemânțări- 
lor de toamnă, din care 
reese că în anul acesta s’a 
semănat cu câteva sute 
de mii de hectare mai 
mult decât în anii trecuți, 
grâu, secară, orz și ovăz.

De asemenea, și o statistică com
parativă a păioaselor, din care 
reese:

Pe o suprafață de 5.206.470 Ha. 
s’au produs 51.446.569 chintale de 
grâu; cu 5.119.29? chintale mai 
mult (sau 19,4%) ca în 192?.

Secara: 2.916.878 chintale pe o 
suprafață de 295.704 ha. surplus de 
548.742 chintaleț sau 25,1%) față 
de 1927;

Orzul: 14.110.584 chintale, pe o 
suprafață de 1.749.212 ha. un spor 
deci de producție de 1.495.182 chin 
tale( sau 11,8%) față de 1927;

Ovăzul: 9.804.57? chintale pe o 
suprafață de 1.116.450 ha., ceeace 
înseamnă un spor de producție de 
1.122. 945 chintale sau 12.9% față 
de anul 192?.

Știri politice

Berlin, I. (Rador). — 
Zvonurile răspândite astă 
noapte, la Berlin și anun
țând aterisarea Zeppeli- 
nului la Ludwigshafen 
s’au dovedit ulterior ca 
premature. Zeppelinül a 
întâmpinat o furtună vio- 
și din această cauză a fost 
nevoit să-și reducă consi
derabil viteza și să-și 
schimbe ruta.

La ora 22 Zeppelinül se 
găsea la 102 kilometri 
spre Est-Sud-Sst de Pa
ris. D-rul Eckener a cerut 
de trei ori stațiunilor ra- 
dio-telegrafice să i se in
dice poziția dirijabilului. 
La ora 24, Zeppelinül a 
semnalat că din cauza 
timpului devaforabil se 
îndreaptă prin Basel spre 
F riedrichshaf en.

La ora I noaptea Zeppe
linül sbura deasupra ora
șului Dijon, la ora 3 noap
tea ajunsese aproape de 
Basel, la 3 și 40 minute 
era la Schaffhausen, la 
ora 4 și 35 minute la Sin
ger Hohentwiel.

La ora 4 și 35 minute 
Zeppelinül și-a făcut apa
riția deasupra orașului 
Friedrichshafen, punctul 
final al călătoriei.

Știrile contradictorii a- 
supra sborului dirijabilu
lui au ținut populația din 
toată Germania într’o con 
tinuă stare de enervare 
până târziu noaptea. Se 
subliniază însă că de data 
aceasta Zeppelinül a bene 
ficiat totuș de un timp 
mult mai favorabil decât 
la ducere și astfel și du
rata sborului de reîntoar
cere a fost considerabil 
scurtată.

CUM A FOST PRIMIT 
ZEPPELINÜL

Berlin, 1 (Rador), — 
terivarea Zeppelinului
t'riedderich8ha,fen s’a fă
cut în cele mai bune con
dițiuni. O mulțime imen
să a asistat ore întregi la 
operațiunile de ateri»a»'e. 
Sosirea dirijabilului a 
fost salutată prin intona
rea Imnului național de 
zeci de mii de oameni. 
Mulțimea entuziasmată a 
rupt cordoanele poliție
nești și a năvălit în preaj
ma dirijabilului. Numai 
cu mare greutate poliți
știi au izbutit să îndepăr
teze massele de curioși 
cari stinghereau operațiu 
nile de aterizare și de in- 

( trare a Zeppelinului în 
’ hangar.'

4- 
la

că-S’a 
tre d. Nistor, noua lege a drumu
rilor în forma ei definitivă, care 
va fi supusă aprobărei consiliului 
legislativ și apoi desbaterilor Ca
merei.

y. . *
Ministrul comunicațiilor d. C. 

Dimitriu a anunțat că în curând 
se va pune în funcțiune Casa de 
cecuri și viramente a poștei, dea- 

semeni d-sa a arătat programul 
întocmit de expertul francez Char- 
les Drouhet privitor la reorgani- 

tuturor serviciilor P. T. T., 
străi-

zarea 
după ultimele sisteme din 
nătate.

DIFERENDELE CU 
IUGOSLAVIA 

Guvernul s’a ocupat apoi de 
unele diferende pe cari le avem 
cu Ju^o-SIavia, stabilind că o 
Comisiune de trei persoane 
care vor fi desemnate anterior, 
vor lua contact cu delegații re
gatului vecin pentru rezolvirea 
problemelor școlare și biseri
cești, asupra cărora există de 
mai mult timp un schimb de 
convorbiri între cele două gu
verne.

AJUTORAREA POPULAȚIEI 
BASARABENE

D. 1NCULEȚ, ministrul su
rul de azi, răspunde deasemenea nătății, arată că creditele acor- 
d-Iui N. Iorga, răspuns pe care-1 date pentru ajutorarea popula- 
’" 1 A . fiei înfometate din Basarabia

N. IORGÂ w
Ziarul „Dreptatea“ în numă-

publicăm tot în pag. V-a.

când se va vota 
stabilizarea

D. Jean T. Fiorescu 
se cons deră nedreptățit

Odată votată convenția 
cu Germania în fața gu
vernului se pune proble
ma date» când va prezen
ta parlamentului pentru 
votare legea stabilizării 
noastre monetare, firește 
dacă acest guvern va fi 
acela care se va prezenta 
în fața parlamentului. In 
acest caz în guvern se vor 
bește de data de 24 Noem 
brie Sâmbătă spre Dumi
necă.

Ședința, firește, nu va 
fi ridicată decât după ce 
se va vota legea. Cu alte 
cuvinte ea poate dura toa 
tă noaptea.

Această dată e aleasă 
ca o măsură împotriva 
speculei ce s’ar face la 
bursă și în târgul liber în 
jurul cursului la care va 
fi stabilizat leul. Cum e 
lesne de înțeles asupra 
acestui , curs se păstrează 
cel mai desăvârșit secret.

—" —a*

Membrii secției l a Camerei, 
constituindu-se, au ales ca preșe- 
iinte pe d. Mihail Oromolu, iar ca 
vice-președinte pe d. Jean Th. Fio- 
".eseu.

Eri d. Fiorescu, aflând de această 
demnitate cu care a fost onorat, a 
demisionat în mod ostentativ 
declarând că d-sa nu mai înțelege 
«« primească, nici o însărcinare de 
la acest guvern.

Cazul a produs oarecare rumoa
re în rândurile deputaților majori
tari, cari sperau că fostul minis
tru al justiției a revenit la senti
mente mai bune, față de partid.

, ~ ..

Plecarea delegatilor 
romani ia Berlin

Reforma jandarmeriei

Sărbătorirea 
conducătorilor Zeppe-I 

linului
BERLIN, 7 (Rador).Din toațd 

părțile sosesc sute de telegrame (fel 
felicitare adresate d-rului Eckenql 
pentru strălucitul succes al 
lui de reîntoarcere în Europa. Pml 
tre primele telegrame a fost aceetl 
<i d-lui Laurent Eynac, ministrul l 
aeronauticei franceze, căruia dinii 
Eckener i-a răspuns imediat în ier, I 
meni foarte călduroși. ’

La aterizarea la Friedrichshaf  ̂
consulul general al Statelor Umil | 
a ținut o scurtă cuvântare. D-ral| 
Eckener ria răspuns decât pml 
câteva cuvinte, de oarece era într’tl 
stare de oboseală extraordinari. I

Azi la ora 4 d. a, va avea loc wnl 
mare banchet festiv în onoarea cod 
mandantului dirijabilului și a cod 
\aboratorilor săi, iar seara o retrtil 
gere cu torțe.

Sborul de reîntoarcere a fost e*  
fectuat în 11 ore, dintre cari 56 ord 
deasupra Atlanticului.

Presa relevă că aterizarea s’ar /I 
putut face cu câteva ore mai fe 
vreme, dar d-rul Eckener> preM 
vând să aterizeze pe lumină, a ed 
voluat timp de aproape trei ot 
deasupra lacului Constanța.

D-rul Eckener a declarat zkiw 
iilor că de data aceasta s’a făcul\ 
dovada deplină a posibilității <fe 
organizare a unui serviciu aerian 
regulat peste Atlantic, cu ajutorul 
dirijabilelor.

Felicitările mareșalului 
H.ndenburg

BERLIN, 1 (Rador). — Mărești 
Iul Hindenburg a trimis d-rulu\ 
Eckener, comandantul Zeppelinu- 
lui, o telegramă de felicitare, pen
tru strălucitul raid ce a făcut, trti 
versând Atlanticul atât la dus câ 
și la înapoiere. Mareșalul i-a co- 
municat d-rului Eckener, că don 
ște să-i exprime personal, felicită
rile sale. Mareșalul s’a arătat tot
deodată încântat, că Zeppelinul 1 
reușit să facă traversarea Atlanti
cului, cu o viteză medie de aproapo 
102 kilometri pe oră, deși condif- 
vnile atmosferice i-au fost aprot® 
tot timpul defavorabile.

0 ' !■ -J

D. Titulescu spreLonm
PARIS, 1 (Rador). — D.

tru Titulescu a trecut azi dimim\ 
tă prin Paris, venind dela Sul 
Remo. D-sa și-a continuat druw. 
imediat spre Londra.

In gara Lyon, d. Titulescu a W 
salutat de d. ministru Diamant 
ți de întreg personalul legației wl 
mâne.

♦

LA RAPPALLO

întrunirea delega
ției româno-ungarâ 

s’a amânat
Comisiunea însărcinată cu mp- 

iificarea legei de organizare a jan
darmeriei și a poliției, s’a întrunit 
stseară la ministerul de interne sub 
ureșidenția d-lui G. Tătărăscu, sub 
secretar de stat al internelor.

S’a stabilit în linii generale ce 
mume articole vor fi modificate 
și a rămas ca o subcomisiune să 
redacteze modificările cari vor fi 
vpoi supuse discuției plenului co- 
misiunei.

♦
Eri dimineață a avut loc ultima 

întrevedere între delegația româ
nă care pleacă la Berlin și d. Vin
tilă Brătianu, președintele consi
liului de miniștri.

La această consfătuire au mai 
participat și d-nii S- Rosenthal și 
Victor Bădulescu, secretar general 
al ministerului de finanțe.

Eri, după amiază d-nii Petrescu-. - ~. --a. -------------- ,
Comnen și Ion Lapedatu au pară-1 general al C. F. R. asupra reorga- 
sit Capitala. Inizării căilor noastre ferate.______

Reorganizarea 
cailor ferate

Eri dimineață d-nii Vintilă Bră
tianu, președintele consiliului și 
C. Dimitriu, ministrul comunica
țiilor, au avut o lungă întrevedere 
cu d. ing. Teodorescu, director

Astă-seară urma sa plece la 
Rappallo delegația româneasca, 
în vederea începerii discuțiilor 
litigiului româno-ungar, asupra 
chestiunii optanților.

Eri dimineața însă, ministrul 
Ungariei s’a prezentat d.lui Ar- 
getoianu, ministru ad-interim la 
externe, încunoștiințându-1 că 
întrucât șeful delegației ungare, 
d. baron Szerenyi este suferind, 
întrevederea nu va putea avea 
loc.

D-sa a cerut amânarea aces
tei conferințe și fixarea unei alte 
date.

In urma acestui fapt, s’a ho- 
tărît ca prima conferință româ- 
no-ungară, la Rappallo, să aibă 
loc la 14 Noembrie.

In consecință delegația noas
tră nu va mai pleca.

Socialiștii germani 
contra construcții di 

cuirassate
Berlin, 1. (Rador). — După ce îi 

timpul agitației comuniste împotrt 
va construirii unul nou cukasg 
social-democrații păstraseră o de
săvârșită rezervă, acum când mfe 
tievra comuniștilor a eșuat, frac*  
țiunea socialistă a început o acțiu
ne țintind la acelaș scop. Gropii 
parlamentar social-democrat a de
pus la Reichstag o moțiune cerând 
să se suspende construirea cuîras. 
satului. E probabil că în jurul aces
tei moțiuni se vor ralia toate w! 
pările democratice. I

Chestiunea va veni în discuții 
Reichstagului într’o ședință apru 
piață.

♦

Suprimarea pedepsei 
cu moartea în German

BERLIN, 1 (Rador). — Coiul- 
siunea Reichstagului pentru stu-l 
diul reformei codului penal a i- 
doptat propunerea socialista di| 
a se suprima din noul cod pe
deapsa cu moartea.
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